

ATAQUES AEREOS CONTRA LONDRES Y PARIS

GRAN DISCURSO DE CLEMENCEAU

INQUIETUDES

Debe haber causado indignación en Bulgaria el hecho de que la Dobrudja haya sido cedida por Rumania, no a los búlgaros, sino a la Cuádruple. Alemania y Austria, pues, considerarán, según los términos de dicha cesión—términos que ellas fijaron—propiedad de ambas la citada provincia marítima. No era esto lo que pedía y esperaba Bulgaria.

En el mismo Tratado de paz hay otra cláusula igualmente muy sospechosa. Rumania se compromete a permitir el paso por la Moldavia de las tropas austroalemanas que vayan a Odesa. ¿Para qué van a ir al gran puerto ucranio las divisiones centro-europeas? No será para imponer el orden, porque los bolcheviques han desaparecido de Ucrania apenas Linsingen avanzó sobre Lutsk y Rowno. Y si no es para eso, ¿para qué van a Odesa los austroalemanes por el camino más corto?

Cada día nos trae una prueba de que el imperialismo alemán, embriagado por sus éxitos orientales (éxitos debidos, más que a las armas, a la disociación del organismo ruso, disociación consecuencia de las fiebres revolucionarias altísimas que éste viene padeciendo desde marzo del año pasado), no quiere atenerse ni siquiera a los pactos de Brest-Litowsk. Cuatro días después de aceptadas por los delegados del maximalismo las leoninas condiciones centro-europeas, seguían adelantándose, no ya por la Estonia y la Livonia, sino también por la Ingria, las tropas de Guillermo II. Y esas tropas han llegado tan cerca de Petrogrado, que podrían entrar en esta capital con sólo tres o cuatro días de marcha.

Naturalmente, tan extraordinaria explosión de apetitos imperialistas, fortifica en todos los países aliados la resolución firmísima de seguir la guerra a todo trance. Hasta los más pacifistas convienen en que sólo puede hablar el cañón...

Y el cañón habla... Bien es cierto que no ha comenzado aún la anunciada ofensiva alemana contra Occidente, pero los bombardeos son continuos, y algunas veces adquieren caracteres de violencia inaudita.

Después de la tentativa de Reims, los germanos han hecho otra análoga en la Flandes francesa contra los portugueses. Y, por último, lanzaron contingentes escogidos de asalto sobre dos sectores ingleses del Norte de Ipres. Lo mismo que en Reims, estos combates no sirvieron de nada. Los aliados mantuvieron intacta su línea tras leves y brevísimas fluctuaciones.

¿Que tales ataques fueron sólo reconocimientos? No. Sin duda fueron algo más. Hay que considerarlos como fintas...

Los aviadore alemanes han ido nuevamente a Londres y a París y han arrojado bombas sobre dichas capitales y han matado o herido a unas docenas de hombres, mujeres y niños.

Alemania se habrá estremecido de júbilo al tener noticia de esas inmolaciones. Sus periódicos, según costumbre, habrán llenado páginas enteras con los relatos de tan extraordinarias heroicidades.

¿Mas de qué sirven los bombardeos de ciudades abiertas? No aterran, no adelantán la hora de la paz. Los pueblos sienten redoblada su cólera, y piden venganza y exterminaciones. Al ver las casas destruidas y los niños destrozados en sus cunas por los explosivos que arrojó el adversario, se fortifican en su resolución de continuar peleando.

Anteayer, la Cámara francesa dió a Clemenceau, el hombre que encarna en la vecina República el principio inquebrantable de la guerra a muerte, cuatrocientos votos de mayoría... Pueden los alemanes seguir enviando sus «gothas» sobre Londres y París...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería en la orilla derecha del Mosa y en los Vosgos. Nada que señalar en el resto del frente.

Durante la jornada del 8 de marzo, dos aviones alemanes han sido derribados por los pilotos franceses. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 9.—Al Sur del río Scarpe fué rechazado un fuerte ataque inglés.

En el frente de Lorena, lucha de artillería durante la jornada de hoy en la región de Badonvillers, seguida en las primeras horas de la tarde de asalto de la infantería enemiga. Los combates siguen desarrollándose aún.

De los demás frentes no hay nada nuevo que comunicar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—Durante los combates que tuvieron lugar anoche en las proximidades de Polderhoek, el ímpetu principal del ataque alemán fué afrontado y roto por un batallón del Kings Royal Rifle Corps, después de obstinados combates, en los que la infantería enemiga sufrió importantes bajas; un breve trozo de trinchera quedó en poder del enemigo. La reconquista de esa posición fué realizada por un afortunado contraataque, que llevó a cabo un batallón de fusileros reales. El enemigo ofreció una gran resistencia, que fué vencida por la potencia de nuestro contraataque. Quedaron algunos prisioneros enemigos en nuestras manos. Las fuerzas portuguesas que realizaron el afortunado raid cerca de Neuve Chapelle, de que hablaba el comunicado de esta mañana, llegaron hasta la segunda línea de trincheras enemigas, que estaba fuertemente defendida, y expulsaron de ella a la guarnición enemiga, a la que causaron graves pérdidas. Fueron ocupados varios abrigos subterráneos, que los portugueses bombardearon ó volaron, y además de los prisioneros, regresaron los atacantes con dos ametralladoras tomadas al enemigo. Las bajas de los portugueses fueron de poca importancia. Por la noche ejecutamos un raid en las trincheras enemigas al Este de la carretera de Bapaume a Cambrai, y capturamos una ametralladora. Esta mañana se efectuó otro afortunado raid por tropas londinenses en los alrededores de Oppy. Varios soldados enemigos fueron muertos ó hechos prisioneros. La actividad de la artillería enemiga ha vuelto a tomar gran incremento en diversos lugares al Norte del canal de La Bassée. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 9.—Las fuerzas encargadas de cubrir el ferrocarril Aowell-Odesa, dispersaron cerca de Balta, en la Ucrania, fuertes destacamentos contrarios.

En el frente italiano, vivos combates de artillería en algunos de los sectores. (Telegrafía sin hilos.)

Rusia.—Petrogrado, 9.—(Oficial).—Se anuncia la recuperación de Jambourg en la mañana del 5 por las tropas del Soviet. (Agencia Radio.)

Belgica.—El Havre, 9.—La actividad desarrollada por los alemanes desde hace varios días, se ha distinguido en la noche del 5 al 6 por importantes tentativas contra dos puntos de nuestras líneas. El primer ataque se desarrolló en una extensión de dos kilómetros contra las posiciones de Severboy y fué rechazado por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras. El enemigo dejó abandonados en el terreno numerosos cadáveres.

El segundo ataque fué preparado por una acción de artillería muy violenta y por tres regimientos del Sur de Stuyckenkerque contra las posiciones de Roigerswied. Las *stuss truppen*, compuestas de jóvenes de veinte a veinticinco años que están muy especialmente instruidos, consiguieron al principio entrar en una parte de nuestras posiciones; pero después de una enérgica preparación de la artillería de contraataque, nuestra caballería consiguió expulsar a los alemanes de los puestos; a pesar de su resistencia heroica, fueron incapaces de resistir a nuestro esfuerzo y les ocasionamos pérdidas muy elevadas. Capturamos más de cien prisioneros, entre los cuales había cuatro oficiales, y nos apoderamos de siete ametralladoras. Dejaron abandonados numerosos muertos. Los destacamentos de ataque alemanes son considerados como deshechos.

Según las declaraciones de los prisioneros, las tropas escogidas del enemigo habían intentado varias veces esta operación. (Agencia Radio.)

EN LA CAMARA FRANCESA

Discurso de M. Clemenceau en la Cámara de Diputados.—París, 9.—La interpelación de M. Constant sobre los procedimientos que se llevan a cabo, ha dado la ocasión a monsieur Clemenceau, Presidente del Consejo, para explicarse con completa claridad sobre su política de guerra. M. Clemenceau habló primero de la crisis moral que atraviesan las naciones beligerantes en esta hora decisiva del gran conflicto. A medida que la guerra avanza, vemos desarrollarse la crisis moral que existe en la terminación de todas las guerras. Las brutalidades, las violencias, la crisis moral en la que termina una ú otra parte, y aquel que puede sostenerse más tiempo, es el vencedor. El gran pueblo de Oriente que ha sufrido las pruebas de siglos de guerras, ha hallado esta fórmula: «El vencedor es aquel que puede creer un cuarto de hora más que el otro en su victoria.» He ahí mi máxima.

Después, el Presidente del Consejo dió con emoción: «El heroísmo de los soldados y de las mujeres de Francia, y todos aquellos que trabajan a retaguardia ó que sufren en las regiones invadidas, es admirable. Nuestros soldados han caído por millones. Los sacrificios de las clases acomodadas han sido formidables, hasta el punto de que cuando se habla de riquezas nos vemos obligados a concederles el epíteto de «ricos nuevos». Los padres han dado a sus hijos; los desgraciados habitantes de las regiones invadidas han sufrido tales torturas, como no las hay semejantes en la historia. He ahí la situación de aquellos que amamos, hacia los cuales

va nuestro pensamiento y a quienes tendemos los brazos.»

M. Clemenceau define entonces la tarea del Gobierno. «Sostener el espíritu del país—dijo—y llevar la guerra al término que debe tener. No estamos en el Poder para asegurar el triunfo de un partido; nuestras ambiciones son más elevadas; se dirigen a ser la salvaguardia de la integridad del espíritu heroico del pueblo francés. Cada uno de nosotros tiene hoy el derecho de decir: Soy el hijo de una antigua y hermosa historia; soy el hijo de un pueblo que ha pensado, escrito y obrado, y nuestros nietos pensarán, escribirán y obrarán del mismo modo. He ahí por qué estoy yo en el Gobierno. El espíritu moral de nuestros soldados es la admiración de todos; nada de excitación; una serenidad soberbia de alma, propósitos llenos de alegría, y cuando se habla de enemigo algunas veces, un gesto para hacer comprender que los esfuerzos enemigos vendrán a estrellarse contra el frente. ¿Y qué abnegación y qué firmeza en las familias de nuestros soldados! Esto va en elogio de los Gobiernos precedentes y del propio pueblo francés. Este espíritu moral hay que sostenerlo.»

Un voto de confianza al Gobierno.—París, 9.—Contestando a la interpelación de los socialistas sobre la política interior del Gobierno, el Presidente del Consejo, M. Clemenceau, ha pronunciado un brillante discurso. Comenzó diciendo que todos los sacrificios son pequeños para asegurar el triunfo de Francia. No tengo otra aspiración que la de salvar a mi país, conservando la integridad del espíritu francés. Cantó luego un himno a los soldados franceses, que están dispuestos a repeler los esfuerzos del enemigo. Clemenceau dice que no es enemigo de la clase obrera. Se habla de que la paz es precisa, yo la deseo, y el pensar otra cosa es insensato; pero no es hablando de paz como destruiremos el militarismo prusiano. Guerrear, guerrear, es mi fórmula política interior y exterior. Rumania, infortunadamente, ha tenido que capitular; yo sigo guerrearé y seguiré hasta el último momento, que será el nuestro. Clemenceau hace luego un resumen de su discurso, y abandona la tribuna en medio de entusiastas aplausos. A continuación se lee una orden del día del general Pédoyat, que dice: «La Cámara confía en el Gobierno y aprueba sus declaraciones, rechazando toda enmienda.» Puesta a votación, es aprobada por 400 votos contra 74, en medio de un delirante entusiasmo. Es la mayoría más nutrida obtenida por Clemenceau desde que formó Gabinete. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un «raid» sobre París.—París, 9.—Comunicado oficial.—Anoche, los aviones enemigos realizaron una nueva incursión sobre esta capital. A eso de las nueve se daba la primera señal de alarma, anunciando la presencia de numerosos enemigos que se dirigían hacia París. Se adoptaron inmediatamente las disposiciones prescritas y los aparatos se remontan para rechazar a los invasores. A las diez y media cayeron bombas en varios sitios de París, causando víctimas y daños materiales. Aún no se sabe su importancia. A las diez y cincuenta se dió la señal de la segunda alarma. El raid nocturno de ayer contra París se ejecutó por fuerzas considerables. Los aparatos llegaron a la capital siguiendo los valles del Oise y del Marne y la vía férrea de Crécy a París. En seguida que se dió la señal de alarma, convenida la artillería, rompió el fuego, que no dió fin hasta que terminó la alarma. Nuestras máquinas, en número de 70, se elevaron para combatir al enemigo. Un gran número de aviones enemigos fué rechazado antes de llegar a París por nuestras defensas aéreas, lanzando algunas bombas, que no ocasionaron daño por caer en despoblado. Hasta ahora, el número total de víctimas conocidas es de nueve muertos y 33 heridos. La conducta de la población durante el ataque aéreo ha sido admirable. Todas las órdenes dadas por autoridades han sido escrupulosamente cumplidas por el pueblo parisiense.

En el bosque de Compiègne se han encontrado los restos de un gotha derribado por nuestro fuego. El aparato se encuentra completamente destruido, y de sus restos se han retirado los cadáveres, carbonizados, de sus cuatro tripulantes. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Junta de industrias de la guerra.—Washington, 9.—El Presidente Wilson ha dispuesto la reorganización de la Junta de industrias de la guerra bajo la dirección del nuevo presidente, Bernardo Baruch.

Se crean nuevos órganos y se dispone la mejor utilización de los productos y la inspección del reparto de compras de los aliados. (Agencia Radio.)

LA CUESTION DE LAS ISLAS ALAND
Protestas por los desembarcos.—Estocolmo, 9.—El *Politiken* anuncia que el Gobierno socialista finlandés ha decidido protestar contra el desembarco sueco en las islas Aland, declarando que las explicaciones dadas son insuficientes.

El *Gagens Nyheter* anuncia que el Gobierno burgués de Finlandia dirigirá a Suecia una nota de protesta contra las negociaciones finlandesas. Las negociaciones de Aland produjeron una impresión desfavorable en Fin-

landia; pero esta irritación será pasajera. (Agencia Radio.)

Un Libro Azul.—Estocolmo, 9.—Se ha publicado un Libro Azul sobre la cuestión de las islas Aland. En él se dice que Gripenberg, ministro de Finlandia en Estocolmo, aconsejó a la Guardia Blanca la firma de una inteligencia con Suecia, y que se pusiera a bordo de navíos suecos. El telegrama de Manneheim, en que se ordenaba a la Guardia Blanca que permaneciera en las islas, llegó después de la firma de este convenio. Las armas de la Guardia Blanca serán devueltas a la conclusión de la guerra civil. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Accidentes en las minas.—Zurich, 9.—Con lamentable frecuencia se reproducen en las minas alemanas las explosiones de gas grisú ó metano, originándose en todas gran número de víctimas.

Las principales han ocurrido en las galerías de Carlos Federico, Aschen Bach, etc.

En la última, acaecida el 28 de febrero en la galería de Federico el Grande, quedaron enterrados 30 mineros, de los que sólo siete escaparon con vida. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

El Soviet acepta el Tratado de paz.—Petrogrado, 9.—El Soviet de Moscú ha votado la aceptación de las cláusulas del Tratado de paz por una gran mayoría. El Soviet de Petrogrado sancionó también el Tratado después de larga discusión. Veintiséis miembros votaron en contra. (Agencia Radio.)

La decisión de Rumania.—Londres, 9.—La decisión del Consejo de la Corona de Rumania de aceptar las condiciones impuestas, fué aceptada en perfecto acuerdo por los aliados, porque, a pesar de los días de prueba, Rumania permanecerá siempre fiel a la Entente. No hay que olvidar que las condiciones impuestas dependerán necesariamente del arreglo final de la Conferencia de la paz, que se celebrará al terminar la guerra. (Agencia Radio.)

La paz con Finlandia.—Basilea, 9.—Hoy ha sido firmada la paz entre Alemania y Finlandia. En ella Alemania se compromete a hacer reconocer por todas las naciones la independencia finlandesa. Finlandia no cederá parte alguna de sus posesiones a ninguna Potencia extranjera y no concederá ninguna servidumbre en su territorio sin el consentimiento de Alemania. (Agencia Radio.)

La opinión de un neutral.—Londres, 9.—M. Troelstra, jefe socialista holandés, al hablar en la segunda Cámara de los Estados en general, dijo que habían perjudicado mucho a los proyectos de la paz los contratos de paz alemana firmados con Rusia, Rumania, Ucrania y Finlandia. Esta paz es un acto de guerra. Disminuye las probabilidades de paz, y sólo puede ser considerada como una medida temporal. Si esto fuera un preludio de la paz general, que debe llegar algún día, entonces, ¡pobre Europa! Sería digna de lástima. (T. S. H.)

Un Rey para Finlandia.—Poldhu, 9.—Según rumores que circulan por Estocolmo, el Gobierno de Finlandia ha pedido al Kaiser que proclame Rey de aquel país a su quinto hijo el Príncipe Oscar. (T. S. H.)

El propósito de conquista.—Londres, 9.—En uno de sus muchos mensajes concernientes a los acontecimientos de Oriente, dice el Kaiser que hasta donde pueda llegar la previsión humana, se atreve a asegurar que la germanización de las tierras del Báltico está asegurada. Esto revela el designio de conquista de los alemanes. (T. S. H.)

La indemnización que se impondrá a Rumania.—Londres, 9.—Según la Prensa alemana, la indemnización de guerra que se impondrá a Rumania tendrá la forma de un escrito de requisiciones hechas por las Potencias centrales durante su ocupación. El dinero en que están evaluadas dichas requisiciones importará unos 50 millones de libras. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Oficiales que se incorporan.—Petrogrado, 9.—Respondiendo al llamamiento del Soviet, gran número de oficiales han entrado en la Guardia Roja. (Agencia Radio.)

Lo que cuenta un refugiado.—Petrogrado, 9.—Un refugiado estoniano cuenta que los alemanes fusilaron ó ahorcaron a 200 hombres, mujeres y niños en Turef, y arrojaron sus cadáveres al río.

Se ha celebrado una reunión en la que se acordó pedir a Trotzky que notifique a las autoridades germanoestonianas que si se cometen nuevos crímenes, 160 barones estonianos detenidos como rehenes, serán condenados a muerte. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Crisis en Serbia.—Poldhu, 9.—El príncipe Alejandro, regente de Serbia, ha aceptado la dimisión del Gabinete y ha encargado al Presidente del Consejo que continúe en su puesto hasta la constitución del nuevo Ministerio. (T. S. H.)

El misterio de Brest-Litowski

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

1.º de marzo.

Hemos llegado al epílogo del enorme baile ruso de Brest-Litowski. Algunos dirán que

concluye con una apoteosis del militarismo alemán. Así parece. Pero la tragicomedia de Brest-Litowski forma parte de la gran tetralogía de la guerra. Esperemos todavía un poco para aplaudir ó para llorar, según nuestras aficiones y sentimientos. La persistencia de los aliados en la lucha puede cambiar por completo la faz de las cosas y hacer una Confederación de Estados libres de los extensos territorios que Alemania se dispone a colonizar... Lejos de ofuscarse, los grandes pensadores y políticos de la Entente estudian con más serenidad que nunca la situación creada por el cansancio y el fanatismo de los rusos. La guerra vuelve a empezar... Eso es todo. Mientras se preparan los nuevos actos de la tetralogía, estudiemos la farsa de Brest-Litowski. Algunos dicen que no ha sido representación funambulesca, sino drama de sabor religioso, en cuanto se refiere a los actores rusos. Según estos exégetas, los bolcheviques, con su buena fe y su vehemencia de iluminados, creían redimir al mundo desde la mesa verde de Brest-Litowski. Representaban el misterio de la segunda Redención. Trotzky era el Mesías. Su dialéctica, celebrada por el propio Maximiliano Harden, recordaba en ocasiones la de Jesús con los mercaderes del templo, y se hacía en otras persuasiva, insinuante, como la de Jesús ante los doctores de Jerusalén... Y cuentan que sólo estuvo en un tris que el general Hoffmann pidiese ser apadrinado por Krilenko para entrar en la nueva religión...

El papel de Lenine en la Pasión de Rusia ya es más difícil de interpretar. Sus mismos admiradores se están preguntando si hizo de Judas ó de San Pedro, si tendrá que ahorcarse ó si en los siglos venideros habrá de llamarse «primera piedra de la iglesia comunista». Se sostiene que los discursos—ó parábolas—de Trotzky rebosan sinceridad é idealismo, y que Trotzky no habría capitulado si Lenine, su *marxais génie*, no le hubiese forzado á ello.

La incógnita a resolver es esta: ¿Lenine y Trotzky fueron ó no á Brest decididos á capitular? ¿Fué batalla diplomática ó simple simulacro de batalla lo que pasó en la famosa Conferencia? Escuchen ustedes la voz autorizada de Eduardo Bernstein, uno de los *leaders* de la minoría socialista alemana. Escribe Bernstein en el periódico de Máximo Gorki de 24 de enero, en una carta que es oportuno divulgar, para ir quitándole telarañas de los ojos a los admiradores ingenuos de los bolcheviques: «En los círculos militares (de Alemania) se dice claramente que el éxito de los *pourparlers* con los rusos se debe á que se ha untado á quienes hacía falta. Nosotros, los socialistas alemanes, convencidos de la probidad personal de Lenine y Trotzky, nos encontramos ante un enigma insoluble. Algunos creen haber encontrado la solución suponiendo que los maximalistas habían utilizado el dinero alemán para las necesidades de su propaganda y que ahora son víctimas de ese acto inconsciente. Los socialistas alemanes se ven obligados a recurrir á tales hipótesis, porque ninguno puede creer que los maximalistas estén sinceramente convencidos de la pureza revolucionaria de su táctica...

Esto equivale a defender á uno de la acusación de traidor con la eximente ó la atenuante de tontería. Ni Trotzky ni Lenine tienen pelo de tontos. La incógnita vuelve a presentarse. ¿Lenine y Trotzky estaban de acuerdo con sus sobornadores ó imaginaban burlarse de ellos? ¿Lenine y Trotzky iban á Brest á entregar á Rusia ó con la intención de pagar á Alemania el incendio revolucionario? Uno de los delegados rusos de Brest, Mstislavski, que ha ido apuntando en un diario sus impresiones de la Conferencia, dice que la Delegación de los Soviets para el armisticio ó la paz, que tomó el tren en Petrogrado, sin saber á ciencia cierta la finalidad de «aquella excursión», se componía de un terceto de *iniciados* y de una comparsa revolucionaria que iba de buena fe... Mstislavski pertenecía á la comparsa, y—según dice—iba á Brest «como á un desafío... Pero sus ilusiones no tardaron en disiparse... Kamenef pronunció dos discursos grandilocuentes, impregnados de fórmulas del Soviet, y concluyó pidiendo la paz general... Hoffmann «aguanta aquel diablo de frases», pero pide con energía á la Delegación rusa que venga al grano y comience á hablar en serio... Entonces Mstislavsky *comprendió* que aquello es una farsa. «Yo no soy político—declara—y por eso me explicaba perfectamente la impaciencia del general Hoffmann. Yo también tuve durante «aquella hora de declaraciones» la sensación de la inutilidad de tanta palabrería...»

Bernstein completa el cuadro: «Los oficiales alemanes están contentísimos de esos buenos revolucionarios rusos. El general Hoffmann cuenta, burlándose, que á los largos discursos doctrinales de los delegados maximalistas, él respondía alegremente: «Un momento, señores, sus principios nos tienen sin cuidado.» Y Mstislavsky concluye: «Durante toda mi permanencia en Brest he tenido la impresión, á cada contacto con los alemanes, de una humillación profunda y aplastante...»

Según Bernstein, un socialista puro alemán, y según Mstislavsky, un maximalista sincero, la Conferencia de Brest-Litowski no fué sino una comedia. Y su desenlace no podía ser otro que la muerte de la nación rusa y de las rojas libertades de su revolución.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

CONFLICTO EN PIE

No es la primera vez que hablamos de este conflicto. El hecho de volver a insistir demuestra que lejos de haberse conjurado ha adquirido más graves caracteres. Es el conflicto que se planteó a una importante industria murciana, a cuya sombra viven millares de obreros. Es la amenaza de muerte que inopinadamente ha caído sobre la industria de pelo de pescar. Fabricantes, cosecheros y trabajadores sufren las consecuencias de haber declarado Alemania contrabando de guerra ese producto.

Nadie se explica el por qué de esa declaración. Es simplemente un artículo de lujo. El Gobierno español está obligado a gestionar, pues ello es justo, que tal materia desaparezca de las listas de contrabando.

Así lo piden reiteradamente los productores murcianos, sin que su justa demanda haya encontrado hasta ahora eco en las altas esferas.

Y no sólo lo piden con justicia, sino con verdadera necesidad, toda vez que esa industria está amenazada gravemente ante la proximidad de la nueva cosecha.

No se trata de una cuestión baladí. Repetimos que en la huerta de Murcia hay millares de personas para quienes la muerte de esa industria es su propia muerte.

El Gobierno está obligado a realizar la oportuna gestión para evitar que esa gran desgracia llegue a consumarse.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de marzo de 1868.—De las conferencias celebradas por la Comisión de comerciantes de Santander con los señores ministros de Fomento y Ultramar respecto a la salida de harinas para Cuba, ha resultado la determinación de que los fabricantes harineros podrán exportar una cantidad de harinas igual a la de trigos que se importe del extranjero en España, a cuyo fin los gobernadores deberán reunir los datos necesarios para conocer las cifras de la importación. (De La Correspondencia de España.)

Elección de senadores

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 9.—Han llegado más de 300 compromisarios para asistir a las elecciones de senadores.

Se constituyó la Mesa sin incidentes, obteniendo mayoría la coalición liberal conservadora.

EN CASTELLÓN

Castellón, 9.—Se ha verificado la elección de la Mesa para senadores, venciendo los liberales que siguen la política de D. Vicente Cantos, contra los liberales reverteristas y alistas unidos.

Seguramente triunfará la candidatura del Gobierno, que la componen D. Bernardo Gómez Larrea y el marqués de Benicarló.

EN PAMPLONA

Pamplona, 9.—El resultado de las elecciones para la Mesa hace presagiar que triunfará mañana la candidatura para senadores de los Sres. Gayarre, liberal; Val de Erro, maurista, y Sanz Escartín, jaimista.

EN SEVILLA

Sevilla, 9.—Por insuficiencia del salón de actos de la Diputación, designó el gobernador para las operaciones de la elección el local de la Academia de Medicina.

A las diez de la mañana terminó la elección de la Mesa definitiva para la elección de mañana. La Mesa interina empleó larguísimo rato en el examen de las certificaciones presentadas por los compromisarios, terminando éstas, así como la elección de Mesa definitiva, a las seis de la tarde.

La votación se verificó entre numerosas protestas e incidentes, provocados por los conservadores, suscitándose grandes incidentes entre Borbolla, el conde de Gomara y D'Angelo.

La elección arrojó el siguiente resultado: 99 sufragios a favor de los Sres. Hoyuela y Clavijo, liberales, contra 67 que obtuvieron los conservadores Muñoz López y Carrasco Muñoz.

La opinión censura al gobernador porque tuvo durante el día un piquete de la Guardia Civil en el edificio del Gobierno, a pretexto de una posible alteración de orden público.

El marqués de Torrenueva, en nombre del partido conservador, ha negado terminantemente que los conservadores pretendiesen obstruir las elecciones de mañana. Concurrió a los liberales que negaron indebidamente el voto a varios compromisarios conservadores.

Añadió que la candidatura estaba constituida por Anselmo Rodríguez Rivas y Cristóbal Puerta, dejando libre el tercer lugar para apoyar a Nicolás Luca de Tena, por su independencia dentro de los partidos locales.

EN ALMERÍA

Almería, 9.—A las diez de la mañana fue la sesión preparatoria para la elección de senadores. Sin incidentes se constituyó la Mesa interina, y por 130 votos, la definitiva.

Hasta ahora sostiene su candidatura el conde Villamonte, D. Francisco Soler y el marqués de Grijalba.

EN BARCELONA

Barcelona, 9.—Se ha celebrado la elección de la Mesa definitiva para la elección de senadores, votando casi la totalidad de compromisarios.

En la Liga regionalista se ha celebrado una recepción en honor de los compromisarios del partido.

Habló el Sr. Durán y Ventosa, excusando la asistencia de los Sres. Cambó y Abadell. Hablaron también los Sres. Rahola, Garriga Masó y Frunient, jaimista.

Aseguraron que el primer acto de los regionalistas en el Parlamento será a favor de la autonomía.

EN TERUEL

Teruel, 9.—El gobernador civil ha denegado el permiso para celebrar un mitin en el teatro para tratar de las elecciones de senadores, a instancia del alcalde de Calanda, señor Rivera.

La catástrofe del Camino del Grao

El Jurado dicta veredicto.

Valencia, 9.—El Jurado que entendía en la vista de la causa instruida con motivo de la catástrofe ferroviaria del Camino del Grao, ha dictado ya su veredicto.

Este es de inculpabilidad para los empleados ferroviarios y del tranvía, y de culpabilidad para la Compañía del Norte y para la que explota el tranvía referido.

A última hora de la tarde se reanuda la vista para que dicte sentencia el Tribunal de derecho.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Barcelona, 9.—La Dirección del Matadero general ha comunicado a la Comisión que los abastecedores de ganado, debido a la escasez del mismo, sólo sacrificarán dos ó tres veces por semana.

El Comité algodonero.

Se ha constituido, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, el Comité para la importación, distribución y consumo del algodón.

Fue aprobado el proyecto de reglamento para su funcionamiento, el cual será sometido a la aprobación del ministro de Hacienda.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 9.—Parece que mejora la huelga de panaderos.

Nótese menos escasez de pan, habiéndose repartido con normalidad.

Muchos huelguistas vuelven al trabajo. Se busca una fórmula de arreglo.

EN FERROL

Un pueblo amotinado.—Graves sucesos.—Hay mujeres heridas.

Ferrol, 10.—Se reciben noticias poco tranquilizadoras de los tristes sucesos ocurridos en el pueblo de Jubia, a consecuencia de la carestía de las subsistencias.

Al estallar el motín pretendieron los comerciantes cerrar sus establecimientos; pero se lo impidieron los manifestantes. Estos arrojaban piedras a aquéllos, que respondieron a la agresión.

Han traído a Ferrol dos heridos gravísimos: Josefa Noval y Rosa Tenreiro. Josefa está casada y Rosa tiene diez y siete años y es soltera. Ambas están heridas en las piernas. Otros heridos quedaron en Jubia.

La manifestación estaba compuesta en su mayoría por mujeres que desde hace días estaban excitadísimas por la creciente carestía de las subsistencias.

Ha sido reconcentrada en Jubia la Guardia Civil de varios pueblos. Reina aparente tranquilidad.

EN CORUÑA

La ciudad a oscuras

Coruña, 10.—Esta ciudad quedó anoche completamente a oscuras a consecuencia de no facilitar fluido la Sociedad que monopoliza el suministro de energía eléctrica. Por la misma causa varias industrias han paralizado su trabajo y los periódicos se componen a mano, haciéndose la tirada con enorme dificultad.

La fábrica alega como origen de esta situación el tener averías en la máquina; pero hay muchas personas que atribuyen lo ocurrido al deseo de la Sociedad de economizar carbón, aunque deje de prestar el servicio público.

Tampoco han circulado los tranvías. El gobernador, de acuerdo con el alcalde, ha ordenado al ingeniero municipal que inspeccione las máquinas de la fábrica.

Los transeúntes van por las calles alumbrándose con faroles y velas, ofreciendo la población un pintoresco aspecto.

ODISEA DE UNOS EVADIDOS

Los sorprende la nieve.

Tortosa, 9.—El día 6 de este mes fugaron de esta cárcel dos reclusos llamados Zacarías Gilabert y Manuel Ferrate.

Desde aquella fecha sufrieron una penosa odisea que a uno de ellos, Manuel Ferrate, le ha costado la vida.

Según ha contado el superviviente, al fugarse huyeron los dos evadidos hacia las montañas de Carbó, con objeto de buscar allí un refugio.

Mas tuvieron la desgracia de que les sorprendiera un horroroso temporal de nieve que hizo fracasar todos sus anhelos de libertad.

Cubriéronse los caminos de nieve y los pobres fugados se encontraron perdidos en aquellas soledades.

Hundíanse en la nieve, no podían avanzar y padecían un frío intensísimo.

Manuel Ferrate no pudo soportar el rigor del temporal y cayó desfilado sobre la nieve, que en breve le sepultó en su seno.

Su compañero, más resistente, pudo proseguir la marcha y llegar hasta un balneario

próximo, donde se presentó implorando auxilio.

Allí contó las penalidades sufridas y el mal resultado de su evasión.

El personal del balneario le prestó los auxilios que su estado requería, y una vez restablecido, fué entregado a las autoridades, que le restituyeron a la cárcel.

EL «REINA VICTORIA»

Los naufragos del «Neguri»

Llegada a Cádiz.

Cádiz, 9.—En el correo de Canarias Reina Victoria han llegado 25 naufragos del vapor bilbaíno Neguri, de 3.500 toneladas, que venía cargado de trigo de los Estados Unidos para Marsella y fué torpedeado a 200 millas de Canarias.

Salvóronse en cuatro botes.

Tuvieron que abandonar tres botes restantes, y por el mucho peso, tirar al mar los equipajes.

Nueve días estuvieron en los botes, pasando muchas penalidades, corriendo grandes peligros.

He aquí sus nombres

Capitán, D. Pedro Emparaiza; oficiales don José Riera y D. José Gaviagoegascoa; maquinistas: Sixto Sancho, Matías Landa y Pedro Eyaury; contramaestre, Fermín Lejarqui; marineros: Clemente Camaño, Juan Galbano, Clemente Uriaga y Ramón Fernández; mozos, Francisco López y Lucio Ibargoitia; Calderero, Agustín Irueta; fogoneros, Ciro Carreaga, Eusebio Almoniga, Miguel Bilbao y José López; paleros, Manuel Arias, Félix Iturbe y Peñiciano Adrián; mayordomo, Miguel Basabe; cocinero, Domingo Acurdamentería; camareros, Pedro Aberasturi y Antonio Pascual; marmítos, Julio Icardutiaga.

Mañana marcharán, en el tren correo, a Madrid y Bilbao.

SE RECIBEN SUSCRIPCIONES
AL ABONO DE ROLLOS
DE "PIANOLA" 88 NOTAS
PARA TODA ESPAÑA
PÍDASE CONDICIONES
THE AEOLIAN C.
(S. A. E.)
AVENIDA CONDE PEÑALVER, 24, MADRID
Teléfono N. 28-53

ANDALUCIA

Las elecciones de senadores.

Cádiz, 9.—Se han constituido las Mesas para la elección de senadores, con resultado favorable a la alianza de datistas y romanistas, pudiendo asegurarse que triunfarán los Sres. D. Luis Gómez y el marqués de Camarón, datistas, y D. Ricardo Schelly Castriellón, romanista.

ARAGON

Candidatura de senadores.

Huesca, 9.—Hasta hoy no se ha completado la candidatura de senadores; formanla don Celestino Armiñán, liberal; D. Vicente Piniés, conservador, y D. José Sabater, liberal.

Asamblea de Ayuntamientos.

Zaragoza, 9.—Ha sido señalada la fecha del 12 para la celebración de la asamblea de Ayuntamientos de la región, que se celebrará en la Casa Consistorial.

El diputado a Cortes Sr. Marraco, iniciador de la asamblea, desea que los representantes en Cortes de esta región conozcan las conclusiones que se acuerden en lo que afecta a la vida y funcionamiento de los Municipios para defenderlos en el Congreso.

Presidirá el acto el alcalde Sr. Cereziela. Han sido invitados todos los Ayuntamientos aragoneses y se han recibido numerosísimas adhesiones.

El ramo de construcción.

El gobernador ha autorizado la manifestación que se celebrará mañana para presentar al Gobierno las conclusiones de la asamblea del ramo de construcción, pidiendo la tasa de materiales.

La presidirá el alcalde y asistirán representaciones de todos los organismos económicos.

Una causa.

Se ha visto en la Audiencia la vista de la causa contra Juan Torres Morta, que mató a su cuñado, Manuel Andreu.

Ha sido condenado a diez y siete años y cuatro meses.

Las tasas del trigo y de la harina.

Zaragoza, 9.—El gobernador ha reunido a la Junta de Subsistencias para notificarle la disposición de la Comisaría general de Abastecimientos, que publica la Gaceta, fijando las tasas del trigo y harina, acordando cumplimentarla.

El precio de la tasa es menor que el acordado por esta Junta de Subsistencias y Comisión municipal. Esto plantea al Ayuntamiento un conflicto, que tiene su origen en el precio a que la Comisión municipal ha adquirido los vagones de trigo sobrante en los pueblos de la provincia, por cuanto ello implica una diferencia en alza en el precio fijado por la Comisaría de Abastecimientos.

El gobernador estudia la solución.

Los canteros.

Una Comisión de canteros ha visitado al gobernador para rogarle que gestione la importación de dos vagones de piedra semanales, para evitar una crisis obrera a consecuencia de falta de materiales.

Los ferroviarios del Norte.

Zaragoza, 9.—Se han reunido los ferroviarios del Norte para pedir al Gobierno el reintegro en la Compañía ó que se les concedan derechos de jubilación. Pedirán el apoyo de los diputados a Cortes de las izquierdas y organizarán un mitin y una manifestación para conseguir sus aspiraciones.

Un bastón de mando regalado.

La colonia riojana de San Sebastián ha regalado a este gobernador un bastón de mando por ser presidente de aquel círculo riojano.

Viajaban sin billete.

La Guardia Civil perseguía a dos sujetos que viajaban sin billete en el tren expreso, no logrando detenerlos por efecto de la oscuridad de la noche. Se incautó de 14 kilos de hilo de cobre que aquéllos dejaron abandonados al huir, y que al parecer proceden del robo cometido recientemente en la línea telefónica.

La lluvia.

El temporal de lluvias que se está desarrollando en toda esta comarca beneficia a los labradores y mejora el estado de los campos.

CANARIAS

Prisioneros rescatados.

Las Palmas, 9.—El vapor correo «Fuerteventura» ha traído a bordo tres negros, artilleros, procedentes de Cabo Juby, los cuales eran prisioneros de los moros y pertenecían a la dotación del vapor «Río Sebú», cañoneado hace varias semanas.

Los conduce el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Nieto.

CATALUÑA

El embajador de Francia.

Barcelona, 9.—Esta mañana en el expreso ha llegado de Madrid el embajador de Francia.

En el apeadero del paseo de Gracia, donde se apeó, le aguardaban el capitán general, el gobernador civil, el general jefe de Estado Mayor, los jefes superiores de Policía, el cónsul de Francia con el personal del Consulado, la Cámara de Comercio francesa y varios significados individuos de la colonia.

Después de los cumplidos de costumbre, el embajador se dirigió al hotel Colón, donde se hospedó.

En el paseo de Gracia, desde el apeadero hasta el hotel, había numerosas parejas de guardias prestando servicio de vigilancia.

El embajador recibió en el acto la visita de varios compatriotas y después fué a cumplimentar a las autoridades, acompañado del cónsul.

Al medio día se celebró en su honor una recepción en el Consulado francés, a la cual asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Terminado el acto, el embajador se ha dirigido al domicilio del presidente de la Cámara francesa, donde almorzará.

Esta tarde, a las cuatro, visitará el edificio que la Compañía Energía Eléctrica posee en San Adrián de Besós.

A las seis se verificará, como telefoné, la recepción en el Círculo francés y a las nueve se efectuará en la asamblea de la Cámara de Comercio francesa.

El Sr. Lerroux.

En el tren de Madrid ha regresado el señor Lerroux, a quien ha recibido la plana mayor del partido.

Se ha mostrado muy reservado de momento, reproduciendo tan sólo algunas de las manifestaciones hechas en Madrid, a las preguntas que le hemos dirigido al descender del tren.

Las Juntas de Correos.

Se hallan en Barcelona los presidentes y algunos vocales de las Juntas provinciales de la unión y defensa del Cuerpo de Correos de Madrid y Valencia.

La llegada a Barcelona ha sido para solventar con la Junta suprema unas diferencias que les separaban.

Mediaron mutuas explicaciones y se deshicieron los equívocos que dieron lugar a las discrepancias. En la actualidad todas las Juntas marchan de común acuerdo.

Como consecuencia del viaje, se ha acordado que la anunciada asamblea de funcionarios postales de España se celebre en Barcelona el 8 de abril próximo.

Entrada prohibida.

Ayer circuló la noticia, de que hoy se hacen eco algunos periódicos, de haber sido prohibida la entrada en España al diputado por los Príncipes Orientales..... (Interrumpe la censura.)

Obsequio.

Esta noche la Liga regionalista obsequiará con un «lunch» a los compromisarios de su partido que se hallan en Barcelona para proceder a la elección de senadores. Entonces se hará pública la candidatura por esta provincia.

Sobra un complot.

El complot descubierto por confidencias en San Felú de Llobregat, según el cual se había constituido un grupo para asesinar fabricantes, parece que va a resultar una fábula.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO. DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTEVIDEO» saldrá, salvo contingencias, el día 13 del corriente mes de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y Méjico; y
El vapor «BUENOS AIRES» lo efectuará, también salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 17 del actual, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición, igualmente ordinaria, para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

«SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

Tiro de Pichón

de la CIUDAD LINEAL

Tiradas extraordinarias para los días 10, 11, 13, 15, 17, 18, 20, 22 y 25 de marzo.

DIEZ MIL PESETAS

de premios concedidas por el Casino de la CIUDAD LINEAL.

TOS-RONQUERA BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, y pta. caja. Composición: Bálsamo folló, savia de pino, lactario, brea, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Aviñó, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. **ANTICATARRAL Garcia Suárez.** El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

CHOCOLATES VIENA SOL Confitería, pastelería y fiambres. C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25. Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Restaurant Vegetariano CARRERA SAN JERONIMO, 15, entresuelo Comidas vegetarianas. Comidas con carne y pescado. Cubierto, 3 pesetas. Esmerado servicio.

El primer denunciante aparece ahora que tiene sus facultades mentales desequilibradas y que ha estado algún tiempo en una casa de salud.

El otro denunciante que confirmó y amplió las denuncias del primero, ha presentado un escrito al Juzgado que instruye el sumario, desmintiendo cuanto declaró, y añadiendo que lo hizo obligado por la fuerza.

Como los únicos testimonios eran éstos, pues, según noticias, no se han confirmado los cargos formulados, es de temer que el asunto quede en tablas.

Es curioso recordar que cuando se han hecho revelaciones acerca de atentados, de muchos años a esta parte, siempre han resultado los denunciados locos ó desequilibrados.

Una desgracia.

De Lérida nos comunican que la Guardia Civil de la Seo de Urgel da cuenta de que, prestando servicio una pareja de carabineros en el punto conocido por camino de Maella, término municipal de Gatell, a pocos metros de la frontera de Andorra, observaron los carabineros que unos diez ó doce hombres, con fardos a la espalda, se internaban en territorio español. La pareja de carabineros fué en persecución y uno de ellos resbaló, con tan mala suerte, que se le disparó el mauser, cuyo proyectil alcanzó a uno de los individuos que iban con fardos, dejándole muerto en el acto.

NAVARRA.

El general Brualla gravísimo. Pamplona, 9.—Persiste el estado de intensa gravedad del gobernador militar, general Brualla.

El obispo le administró el Viático, acto que resultó solemne. Un piquete de Infantería escoltaba al Santísimo. Alumbraban las autoridades, jefes y oficiales y personalidades.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 11 de marzo de 1918.

Santos del día. — Santos Eulogio, Heracles, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores; y Santa Aurea, virgen.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen; á las ocho, exposición de Su Divina Majestad; á las diez y media, misa solemne, y por la tarde, á las seis, rosario, novena, sermón, que predicará D. José Alba, y reserva.

En el Cristo de la Salud termina la novena á San José; á las diez y media, misa solemne, con sermón, que predicará el Sr. Suárez Paura, y por la tarde, á las cinco y media, el Sr. Estrella.

En la Latina termina también la novena-misión á la Virgen de las Angustias; por la mañana, á las diez y media, misa solemne, con sermón, á cargo del P. Fernández Layos, y por la tarde, á las cinco, corona, novena y reserva.

En Santa Bárbara principia la novena á San José; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; novena, reserva é himno.

En las Bernardas del Sacramento principia también la novena á San José; á las cinco, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo; novena, reserva y gozo.

En el santuario del Perpetuo Socorro da principio la novena á San José; á las diez, misa cantada, y á las cinco y media, rosario, sermón, por el P. Esprit; novena y reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las seis, empezará la novena á San José.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María ídem ídem, por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Puencilla en Santiago, de Loudes en San Martín, ó del Amparo en San José.

Adoración nocturna. — Turno: San Juan Bautista.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de marzo de 1868.—El célebre propietario y director de *La Liberté*, Sr. Emilio de Girardin, ha fundado un periódico literario diario, á 5 céntimos, titulado *El Nuevo Diario*, y el cual ha empezado á publicarse el 1.º de marzo.

En todas las esquinas de París se ven grandes carteles anunciando esta publicación, que hará la competencia á *Le Petit Journal*, cuyo extraordinario éxito debía causar envidias y provocar rivalidades.

(De *La Correspondencia de España*.)

GRAN MUNDO

Canastilla y regalos de boda.

Ayer quedaron expuestos en el hotel de la condesa de la Corzana la canastilla de boda de su hija la duquesa de Algete y los regalos recibidos con motivo del enlace de ésta con el marqués de Vallecarrato y de Castriello.

Por premuras de tiempo y limitaciones de espacio, no damos en esta edición mas que los regalos cruzados entre los futuros esposos y las personas de sus familias.

La condesa de la Corzana ha regalado á su futuro yerno un juego para té, de plata labrada, y á su hija unos pendientes de perlas, un aderezo antiguo de amatistas y brillantes y una magnífica colección de encajes antiguos que ella heredó de su madre la difunta condesa de Heredia Spínola; de los duques de Albuquerque á su hermana, dos hermosos hilos de perlas; del novio á la novia, una preciosa diadema de perlas y brillantes, una sortija con perla negra de extraordinario oriente y en rara forma de bellota, una pulsera de brillantes y perlas y dos abanicos antiguos; la novia regala al novio una botanadura de piedra-luna y perlas; la marquesa viuda de Castriello á la duquesa de Algete, unos pendientes de solitarios; de los hermanos (solteros) del novio á la novia, un *pendantif* de brillantes y perlas; de la marquesa viuda de Castriello á su hijo, una botanadura y alfiler de perlas negras; de sus hermanos al novio, unos gemelos de piedras de color; de los duques de Albuquerque al novio, una pitillera de oro.

También los condes de Heredia Spínola han regalado á su sobrina la duquesa de Algete un imperdible de brillantes; la condesa viuda de Alava, una pulsera de brillantes con cabuchón de zafiro; los marqueses de Navamorcuende, una sortija de zafiro y brillantes, y el marqués del Genal, un bolsillo de malla de oro con inicial y corona de esmalte y piedras; del mismo señor á su sobrino, el marqués de Vallecarrato, un soberbio rubí; del novio á los duques de Albuquerque, una pulsera de zafiros y brillantes y una boquilla de concha y diamantes, y de la novia á los hermanos del novio, tres tarjeteros de moaré con iniciales de brillantes y dos imperdibles de zafiros y brillantes. De sus primos, los señores de Lazcayti, ha recibido la novia un alfiler de zafiros y brillantes, y de los señores de Navasqués, una pulsera de zafiros y brillantes. La novia á sus primos, los señores de Marzáles y Gamero Clívico, frascos de tocador, de cristal tallado y *vermeil*, y los señores de Gamero Clívico á la novia, un saco de viaje con frascos de cristal y aplicaciones de plata y marfil.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«QUE VIENE MI MARIDO»

Tragedia grotesca original de Carlos Arniches.

Comedia.—Una quisicosa más que viene á enriquecer el ya bastante rico caudal de la astracanada, y que en nada aumentará ni mermará los prestigios del Sr. Arniches, ya bien cimentados en el género hilarante que con tanto acierto pecuniario ha venido cultivando desde hace largo tiempo. Después de declarar que la tragedia grotesca estrenada anoche no es, ni mucho menos, de lo más afortunado de su producción, debido en parte a lo absurdo del enredo, a la inverosimilitud de las situaciones y al abuso del retorcido fácil y el chiste gordo, apenas si queda otra cosa por señalar que las caricajadas intermitentes del público (un público de buena fe y contentadizo) y la excelente disciplina de los alabarderos, que bien secundados por los amigos y admiradores del ingenuo del Sr. Arniches, reclamaron la presencia de éste en el palco escénico al final de los tres actos.

Como de costumbre, una interpretación irreprochable realizó los méritos y disimuló los defectos en que abundan las obras de esta especie, manteniendo al público en un relativo regocijo. Descollando entre todos, excelentes en general, el Sr. Bonafé y particularmente el Sr. Zorrilla, que hizo un insuperable D. Valeriano.

J. S.

REESTRENOS

«EL AMOR EN SOLFA»

Zarzuela.—Hace unos cuantos años que se estrenó con gran éxito en el teatro Apolo la obra de los Sres. Alvarez Quintero, Chapí y Serrano titulada *El amor en solfa*, y ayer, con mucho acierto, la repuso en los carteles la Empresa de la Zarzuela.

Para la mayoría del público no era desconocida la obra citada; pero siempre le gusta á uno recordar y aplaudir lo que celebró y le interesó en otros tiempos.

Por eso no es nada extraño que el respetable la acogiera con el mismo entusiasmo como si se tratara de su estreno.

Patricio León desempeñó su papel con grandísimo acierto, demostrando una vez más que es un actor cómico de lo mejorcito del género.

Le secundaron muy afortunadamente los demás intérpretes.

L. P.

«MARIANELA»

Barbieri.—Anoche se reestrenó en este teatro la adaptación escénica de la novela *Marianela*, del insigne publicista D. Benito Pérez Galdós.

Esta obra congregó en el coliseo de la calle de la Primavera á numeroso público, que premió con grandes aplausos la discreta interpretación que tuvo por las huestes que dirige el Sr. Paniagua.

La primera actriz, Luz de las Heras, merece párrafo aparte, pues dió gran relieve al papel de la protagonista, en el que tuvo momentos de verdadera inspiración, que le valieron repetidas ovaciones.

X.

GACETILLAS

Lara.—En la presente semana se estrenará la comedia en tres actos y en prosa, original de D. José López Pinillos (*Parmeno*), titulada *Las senderos del mal*, con el siguiente reparto:

Nina, Srta. Pérez de Vargas; *Doña Pura*, Sra. Alverá; *Fausta*, Sra. Illescas; *Don Martín*, Sr. Thuillier; *Fernando*, Sr. Fuentes; *Cobachero*, Sr. Isbert; *Alfonso*, Sr. Manrique; *Bernal*, Sr. Gómez; *Santos*, Sr. Mora (J.).
Decorado de Amorós y Blancas.

Zarzuela.—El lunes por la tarde, á precios únicamente de doble, tendrá lugar una gran función, figurando la hermosa zarzuela *El amor en solfa*, preciosa obra de los señores Álvarez Quintero, música de Chapí y Serrano, y el reestreno del cuento militar en un acto y cuatro cuadros, en prosa, original de Carlos Arniches y Félix Quintana, música del maestro Serrano, titulada *La alegría del batallón*.

Todas las noches, *La canción del obrero*.

Apolo.—Hoy domingo, á las cuatro, doble, *La maría zamorana* y *El príncipe bohemio*; á las seis y media, especial, la zarzuela en dos actos, de gran éxito, *El niño judío*, y la notable bailarina Sattanella con escogidas danzas de su repertorio, y á las diez y cuarto, especial, *El niño judío* y Sattanella (bailes).

Reina Victoria.—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena: á las cuatro de la tarde, la opereta *Princesitas del dólar*, y á las seis y media, la popular opereta *La duquesa del Tabarin*, cuyo éxito perdura en los carteles. Por la noche, el graciosísimo vodevil *La araña azul*, cuyas representaciones proporcionan llenos completos á este teatro. En esta obra toma parte la gentil bailarina *La Padovana*.

Price.—Hoy domingo, en la sección primera de tarde, á las tres y tres cuartos, se pondrá en escena *La corte de Faradín*, tan aplaudida en las anteriores representaciones; en segunda sección, á las cinco (sencilla), *Amor que huye*, obra en la que ha obtenido un gran éxito la primera triple cómica señorita Inés García en un bailable que ejecuta de modo primoroso. A las siete, en sección doble, *La fiesta de San Antón*, preciosa zarzuela que hacía mucho tiempo no se representaba en Madrid, y que ayer fué muy aplaudida al reprisarla esta compañía con admirable acierto, conquistando en ella un triunfo grande la señorita Esperanza Di María, que debutó con esta obra, y *Una noche clara*, bonito sainete estrenado ayer.

moda esta cuestión, cuando las Empresas, en vez de llevar á un torero de cartel, anuncian un matador modesto, y achacan la culpa de las deficiencias del cartel á las exigencias de los toreros. ¡Hay que ver las de algunos empresarios!

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Colonia de la Prensa

Éxito del empréstito.

La emisión realizada por la Colonia de la Prensa en obligaciones hipotecarias 5 por 100, ha quedado totalmente cubierta en el Banco Hispano Americano.

La suscripción ha tenido un proceso tan favorable que en poco tiempo ha sido íntegramente solicitada en Madrid y en provincias, habiéndose quedado muchos pedidos sin servir por no haberse presentado en los primeros momentos.

La operación ha tenido un éxito extraordinario, como correspondía á las prerrogativas y privilegios de esta clase de títulos.

PIERRE LALO

Se encuentra en Madrid pasando una temporada este insigne crítico musical francés, hijo del también afamado compositor Edouard Lalo, autor de tantas obras dramáticas, orquestales y de cámara ejecutadas con unánime aplauso en todos los teatros y salas de conciertos del mundo.

Pierre Lalo es una autoridad indiscutible en la materia de su especialidad. Sus célebres folletones de *Le Temps* son leídos con avidez y las doctrinas en ellos desarrolladas generalmente admitidas como verdades rotundas por los profesionales ó aficionados devotos de la música. Sus juicios estéticos pueden pasar por modelo de estricta imparcialidad, formulados con una cultura técnica que asombra. Abstrayéndose de toda índole de influencias ajenas á su justeza de criterio y dejando fuera de las cuartillas sus pasiones de adepto ó de adversario, deposita en cada línea de lo que escribe alguna muestra de independencia de escuelas y pandillajes artísticos, se desvía de los prejuicios que envuelven la crítica militante y con sereno y metódico examen analiza las obras, los estilos y las tendencias. Posee una rara virtud: la de no ensalzar sin freno y constantemente las producciones de los neomodernistas, por el solo hecho de pertenecer á una modalidad de arte en boga, que parece obtener los sufragios de la mayoría de críticos y gacetilleros. Le satisface mucho de lo nuevo, claro está; pero sigue figurando entre los que creen que en música pura nadie ha borrado la excelsa serie de las treinta y dos sonatas de Beethoven, y que en música dramática nadie ha oscurecido la luz de los dramas líricos de Wagner.

Como todos los comentaristas estéticos que dominan el asunto y que hacen labor eficaz, Pierre Lalo es vigoroso y contundente en sus argumentos; sus opiniones escritas caen como golpes de maza sobre la obra puesta á discusión, afirmando en los comentarios ó destruyéndola en totalidad, según sea su consistencia. De tal manera persuade su dialéctica, que la mayor parte de las veces influye definitivamente en la vida posterior de la producción criticada; elevándola hasta ponerla al nivel de la consideración universal ó arrojándola al foso, hecha pedruzcos, de una sola plumada. Esta decisiva fuerza directora sólo se consigue mediante la autoridad que se basa en la ciencia, en la cultura, en el buen gusto y en la honradez de escritor.

En una palabra, Lalo está considerado fuera de España como el primer crítico musical que existe. Maurice Kufferath, otro príncipe de la crítica mundial, se complace en reconocerlo así. Aun aquí, donde se cuentan con el dedo los que se interesan en esta clase de estudios tan ligeros y escasamente cultivados, no falta quien conserva con fervorosa veneración alguno de los escritos del maestro, desperdigados en la colección de *Le Temps*. En ese número me cuento. Para mí, Pierre Lalo es desde hace muchísimos años el musicólogo de mi predilección; el que más me convence por sus razonamientos fundamentales, el que más me seduce por su lenguaje diáfano que parece llevar consigo seguridad de apreciación, el que más me admira por su especial manera de considerar el arte de la música tan en estrecha armonía con mis opiniones personales de toda la vida. Y también guardo como reliquias un buen número de sus folletones, que más que críticas, se me antojan sentencias sin apelación ó glorificaciones infalibles sancionadas por el transcurso del tiempo. Y cuando por sugerencias del medio ambiente ó embates de la moda llego á vacilar mi criterio y se inclina á menospreciar ciertas orientaciones que hasta el momento tuve por inmejorables, busco esos escritos, los releo y estudio como si fueran textos sagrados, me purifico y vuelvo á sentirme fuerte y resuelto defensor de la verdad.

La crítica, que dispone de este poder á obra estos milagros, bien puede equipararse á un sacerdocio.

Bien venido sea el ilustre Pierre Lalo y reciba, envuelto en estas sinceras líneas, mi cordial saludo y el testimonio de mi admiración.

F. BLEU

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el *ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos*.

LAS REFORMAS DE GUERRA

Organización del Ejército

Sin embargo de comenzar hoy a publicar en forma de folletón el texto íntegro del real decreto sobre las reformas militares, insertamos a continuación un extracto, que comprende las líneas generales del mismo, cuyo detalle encontrarán nuestros lectores en el folletón de hoy y de días sucesivos.

Tropas.—Península.

Se completa el número de divisiones en armonía con las exigencias de la defensa nacional y de nuestros recursos en hombres, y en consecuencia se crean las divisiones 15.ª y 16.ª

Estas y las actuales se compondrán de dos brigadas de Infantería y una de Artillería. Toda la Caballería se agrupará en nueve brigadas de tres regimientos, con las que se constituirán tres divisiones.

Para apoyar a éstas se crean tres batallones de Cazadores ciclistas. Las tropas de Zapadores correspondientes a las divisiones orgánicas y a las de Caballería se agrupan en seis regimientos, y las de Telégrafos, en dos.

Como tropas independientes se crean en Infantería ocho batallones de Cazadores de montaña, y se transforman los seis de la brigada de Cataluña en tropas de la misma especialidad, formando un total de catorce.

Aparte de estas unidades, se crean tres regimientos de Infantería para guarnición de las tres bases navales, y un batallón de instrucción, como escuela práctica permanente de las diversas especialidades del Arma.

Igualmente en Caballería se crea un escuadrón afecto a la Escuela de Tiro, y en Artillería, un grupo de tres baterías, dependiente del mismo Centro.

Esta Arma contará, además, como tropas independientes, con las Comandancias de plaza y de costa actuales, y dependiendo de las primeras existirán cinco grupos pesados, con tres regimientos de Artillería de montaña, uno pesado y el de a caballo; este último para apoyo de las divisiones de Caballería.

En Ingenieros subsisten los dos regimientos de Ferrocarriles y el de Pontoneros actuales, y se crean un batallón de radiotelegrafía, otro de alumbrado y dos de aerostación, permaneciendo afectas al Centro Electrotécnico las tropas de radiotelegrafía permanente y las del servicio de automóviles.

En Intendencia subsisten las ocho Comandancias, constituidas cada una por tantas compañías como divisiones radiquen en la región, más dos precisas para los servicios de plaza y parques.

Se disuelve la actual brigada de tropas de Sanidad Militar, y se constituyen ocho Comandancias de estructura análoga a las de Intendencia, teniendo cada una de ellas afecto un Parque de Sanidad, el cual conserva el carácter central.

Baleares y Canarias.

En estos archipiélagos se cambia la estructura de los actuales regimientos de Infantería, variación que en lo que al número respecta se traduce en que los dos de Menorca se funden en uno de a tres batallones, y en que los cuatro existentes en las islas de Tenerife y Gran Canaria se reducen a dos, pero creándose en cada una de ellas una zona de reclutamiento y reserva con dos batallones de esta situación. En Mallorca se crean también otras dos zonas de análoga composición.

División territorial.

Se ha mantenido la aprobada por el Senado del proyecto de ley orgánica militar, en la que subsisten las ocho actuales regiones con sus capitales; pero se agrupan las provincias de forma y con objeto de que el reclutamiento y la movilización sean más fáciles que actualmente, siempre que a este fin no se sacrifican características de orden estratégico, que son las que primordialmente se han tenido en cuenta. Fuera de las regiones se consideran las circunscripciones de las bases navales.

Reclutamiento y movilización.

El reclutamiento es, manteniendo lo que en

la actualidad existe, provincial, asignando a cada una de las provincias peninsulares una zona de reclutamiento y reserva, de las que dependen un número variable de Cajas de recluta, que en total para el territorio de la Península es de 108. Aparte de estas circunscripciones de reclutamiento existirán las que correspondan a las bases navales y a los batallones de montaña, que las tienen propias.

En lo que a movilización respecta se mantiene en toda su integridad cuanto se indicaba en el proyecto de ley orgánica militar aprobado por el Senado, que servirá de base al reglamento de movilización que redactará oportunamente el Estado Mayor Central.

Industrias militares.

Se establecen medios y procedimientos para intensificar la industria militar y privada, con objeto de que ambas proporcionen en paz y en guerra al Ejército la totalidad de efectos y material que necesite, sin que haya necesidad de apelar a extranjeros.

Se marcan orientaciones para la movilización de las industrias en tiempo de guerra, declarando obligatorio, mediante compensaciones y ventajas, la fabricación del material militar.

Dichas orientaciones se refieren especialmente a la preparación en la paz de dichas industrias, cuya movilización se fundamentará en las correspondientes estadísticas. Para este fin, y para el desarrollo de la movilización, se organizan Juntas centrales y regionales, y como complemento se fijan reglas generales para la movilización del personal obrero.

Automovilismo voluntario.

Se crea un Cuerpo de automovilistas voluntarios, concediéndoles derechos y ventajas a los poseedores de automóviles que ingresen en él, a base de indemnización y pensión, estableciendo concierto con las Asociaciones de automovilistas de prestigio que reúnan la mayoría de los del país, y otorgando determinadas asimilaciones militares que definan sus derechos y deberes en casos de movilización. Este Cuerpo y servicio constará de tres ramas, que comprenderá el automovilismo ligero, el de transporte y el motorismo.

Administración central.

Se suprime la Dirección de Cría Caballar y Remonta, que pasa a ser una sección del ministerio de la Guerra, y se crea, dependiendo de éste y del Estado Mayor central, en sus principios fundamentales, pero con completa autonomía en los detalles de sus atribuciones y funciones, una Dirección o Inspección de Aeronáutica militar, que abarcará las dos ramas de Aerostación y Aviación, reorganizándose y ampliándose en forma proporcionada a las enseñanzas de la guerra y recursos del país lo que a personal, material y servicios de ellas concierne.

Los oficiales mayores de Alabarderos seguirán perteneciendo al Arma o Cuerpo de que proceden. Se extinguirá el Cuerpo de Equitación militar, respetando los derechos adquiridos, y en su lugar se crea el Cuerpo de picadores. Se crean Depósitos regionales de Remonta para los caballos de jefes y oficiales. Se reformarán la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor y el Cuerpo de Oficinas militares para hacerlos más armónicos con sus cometidos. Se constituirán un Parque central y ocho regionales, así como los de Ejército y División necesarios para el municionamiento del Ejército.

Administración regional.

Se suprimen las Subinspecciones, pasando sus asuntos a las Capitánías generales, en las que habrá dos secciones con nombres y cometidos idénticos a los que se señalaron en el proyecto de Ley orgánica del año 1916.

Se vigorizarán las facultades de los generales de división y brigada, y se simplificarán los trámites burocráticos. Se autoriza al ministro de la Guerra para crear los inspectores de instrucción cuando lo aconsejen las circunstancias.

Plantillas.

Han sido determinadas en todas las cate-

gorías las que corresponden a la nueva organización de fuerza, reduciendo el número de jefes y oficiales a las precisas necesidades de los servicios, tanto en el mando de tropas como en los cargos de la Administración central y regional.

Reserva.

Para utilizar el personal de jefes y oficiales que por edad o voluntariamente abandonen el servicio activo y preparar con la posible economía para el Tesoro los cuadros necesarios para el caso de movilización, se crea la situación de reserva intermedia entre la de activo y la de retirado. Tendrá de duración dos años, durante los cuales el personal estará en disponibilidad, con facultad, por parte del Gobierno, de utilizarlo en cargos sedentarios.

Beneficios para el pase a la reserva.

Con el fin de amortizar con rapidez el personal de jefes y oficiales que con arreglo a la nueva organización resulte sobrante, se conceden ventajas para el pase a la reserva a los que cuenten determinados años de servicio y los tengan de campaña.

Ayudantes.

Se determina los que han de tener los generales en sus diversos destinos y situaciones, empleos en que podrán desempeñarse tales cargos y condiciones que habrán de reunir los designados.

Oficialidad de complemento.

Como medio de facilitar el ascenso a oficiales de complemento de los individuos pertenecientes a las clases ilustradas, y de los que tengan profesiones relacionadas con los servicios del Ejército, se establece el voluntariado de un año, y se marcan las condiciones que han de reunir los individuos de cuota para alcanzar dicha categoría.

Clases de tropa.

Se suprime el empleo de brigada. Se facilita el ingreso en la escala activa de oficiales a las clases de tropa, previo ingreso en las Academias militares; también se concede el pase a oficiales de la escala de reserva a los suboficiales que mediante pruebas sean declarados aptos para ello.

Situación de generales.—Plantillas.

Los generales que por edad dejen el servicio activo permanecerán dos años en la situación de primera reserva, a expirar los cuales ingresarán en la segunda reserva.

Se disminuye en dos años la edad para el pase a la reserva de todos los generales. Se fijan las plantillas de acuerdo con las necesidades de la organización que se propone.

Proporcionalidad para el generalato.

Establecidos los cargos y mandos peculiares de cada Arma y Cuerpo, y señaladas en consecuencia las plantillas de generales que deben ocuparlos, se preceptúa que al ocurrir una vacante sea ascendido un coronel del Arma o Cuerpo que correspondiera, con el fin de evitar que se produzca excedente al mismo tiempo que no se cubren los destinos.

El tránsito del sistema actual al que se determina se efectuará de modo que no se produzca perturbación en la marcha de las escalas.

Ascensos.

Se respeta el ascenso por antigüedad sin defectos, determinándose reglas precisas para la declaración de aptitud en todas las categorías.

Recompensas.

Se determina que en lo sucesivo las recompensas a la oficialidad sean honoríficas, excepción hecha de la cruz de San Fernando. Por mérito de guerra serán: cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, medalla militar, única para todos los individuos del Ejército y cruz laureada de San Fernando, la cual, por su carácter especial, lleva ancia pensiones de diferente cuantía, pudiendo alcanzarse desde el soldado al general en jefe.

Se crea una medalla de sufrimientos por la Patria, que se concederá a los heridos y prisioneros, con pensiones las primeras en determinadas circunstancias.

En casos extraordinarios en que se demuestren condiciones excepcionales podrá concederse el ascenso por mérito de guerra, siendo preciso para ello que se instruya expediente contradictorio, previa la propuesta del

general en jefe, informe del Consejo supremo y resolución de las Cortes.

A las familias de los generales, jefes, oficiales y tropa desaparecidos o muertos en acción de guerra y de resulta de heridas, antes de haber sido dados de alta para el servicio, o muertos por el enemigo, estando prisioneros, se les otorga el sueldo entero del empleo que los finados disfrutaban.

Se conceden asimismo recompensas colectivas.

Las de tiempo de paz serán: mención honorífica, cruz del Mérito Militar con distintivo blanco y otra de igual nombre y distintivo con pensión que señalarán las Cortes, previo informe de sus jefes y Consejo Supremo, en casos muy especiales.

Además de las ya expresadas, pueden concederse a las clases de tropa por mérito de guerra la cruz roja de plata del Mérito Militar, la misma pensionada por cinco años y con pensión vitalicia, así como el ascenso al empleo inmediato por relevantes servicios durante toda la campaña o seis meses como mínimo.

Por servicios de paz se marcan asimismo recompensas análogas, que pueden ser pensionadas en casos excepcionales.

Subsistirá la cruz de San Hermenegildo, haciéndola extensiva para todos los generales, jefes y oficiales y sus asimilados de cualquier Arma y Cuerpo, tanto del Ejército como de la Armada, siempre que tengan real despacho de oficial, los que percibirán sin limitaciones todas las pensiones a ellas anejas cuyo derecho se reconozca.

Sueldos y haberes.

Se elevará a 0,25 pesetas la cantidad que diariamente se entrega a los cabos y soldados, manteniéndose la cuantía de las ventajas, aumentándose en un 30 por 100 el de los haberes de los sargentos y brigadas, continuando los suboficiales con los que les señala la ley de 1912.

Los sueldos de los capitanes y tenientes generales no sufrirán variación, aumentándose 5.000 pesetas los de los generales de división y brigada, 2.000 los de coroneles, 1.500 los de tenientes coroneles, 1.000 los de comandantes y capitanes, 500 los de primeros tenientes y 385 los de los segundos.

Independientemente de los sueldos se abonarán gratificaciones de 500 pesetas por cada quinquenio, dentro del empleo.

El Estado Mayor Central estudia activamente las reformas de los Cuerpos auxiliares del Ejército, de modo que, mejorando los servicios, resulten aquéllos favorecidos.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Hospitales militares.—Se dispuso que los edificios destinados a Hospitales militares se hallen a cargo de los funcionarios de Intendencia Militar.

Destinos.—Se dispuso que los primeros tenientes de Infantería D. Miguel Vico, de la reserva de Granada, y D. José Pérez, de cazadores de Gomera, cambien entre sí de destino.

Vuelta a activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al archivero tercero de Oficinas militares D. Tomás Campillo y a los oficiales primeros de Intendencia D. Emilio García y D. José Mackenna.

Ayudantes.—Cesaron de ayudantes de campo del general de brigada D. Rafael Aguilar el capitán de Infantería D. Manuel de Aguilar, y del general de división D. Luis Fídric, el teniente coronel D. Fernando Frias.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el oficial primero de Intendencia D. Martín Urosa. Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Mariano Cardona.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

Enrique Vallejo Orchilla, de veinte años, fontanero, domiciliado en la calle de San Carlos, núm. 6, sufrió quemaduras de pronóstico reservado al tratar de soldar una cañería en la calle de Claudio Coello, núm. 19. —José López Barcia, de sesenta y nueve años, domiciliado en la calle de Palafox, 12,

sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en una tahona de la calle de Andrés Mellado, núm. 3.

En un taller de la calle de Claudio Coello, núm. 19, se produjo quemaduras en la cara, brazos y piernas el fontanero Enrique Vallejo Ortigüela.

En otro taller situado en la calle de García de Paredes, núm. 8, se causó una herida en la mano izquierda el carpintero José García de Frutos.

Trabajando en la calle de Andrés Mellado, núm. 3, sufrió lesiones de pronóstico reservado el panadero José López Barcia, de sesenta y nueve años.

También fueron calificadas de pronóstico reservado las lesiones que se produjo, trabajando en un taller del paseo de Santa María de la Cabeza, el obrero cenrajero Eugenio Cordero, de catorce años.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste en toda España el régimen de lluvias, principalmente en Cataluña, donde las registradas son copiosas. Las heladas del centro de España son menos frecuentes y de menor intensidad.

Tiempo probable en las distintas regiones de España:

Cantabria y Galicia, buen tiempo. Centro y Extremadura, inseguro. Resto de España, nubados.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 9, 702,6. Temperatura del aire a la sombra, 10,8.—Temperatura mínima, 2,6.—Recorrido total del viento, 106 kilómetros.—Velocidad máxima del viento, 20 kilómetros por hora.

Dirección dominante del viento, Nordeste. Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. en la mañana del día 9.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

Folletón de «La Correspondencia de España».

MILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Arrancó una piedra del suelo y la puso junto a la pared. Hizo algunas otras señales y observaciones que le permitieran reconocer en medio de la noche el lugar que había elegido. Se dirigió rápidamente a la calle Lepic, volvió al bulevard exterior, y entró en una cerrajería. Hizo construir delante de él, y bajo sus indicaciones, cuatro especies de clavos muy grandes y de cabeza aplastada.

Eran cerca de las seis cuando entró en la calle de La Rochefoucauld por la de Pigalle.

Al mismo tiempo volvía Gastón a casa de la señora de Lambert, completamente desanimado, después de haber recorrido todo París y el cementerio del Norte, sin hallar en él a Jorge.

Estaba parado delante de la casa, sin atreverse a entrar.

De pronto lanzó un grito de alegría; Jorge estaba delante de él.

—¿De dónde vienes?—le dijo.—Desde las dos te busco por todas partes. ¿Cómo olvidas tan fácilmente que tu madre se inquieta por todo?

—Sí; me he retrasado un poco. —¿Qué guapos vienes! Traes los pantalones y las botas llenas de barro. ¿Has ido al campo?

—Sí; por el llano de Saint-Ouen. —No podía pensar en ir a buscarte allá. —Me hacía falta respirar al aire libre, aislarme.

—¿Que gusto tan raro!—murmuró Gastón.—Pero subámos pronto—repuso.—Ven a tranquilizar a tu madre.

La señora de Lambert les acogió con rostro risueño. Los acababa de ver hablando en la calle por una ventana, que tal vez había abierto treinta veces.

—He estado muy inquieta: otra vez, Jorge, te suplico que no permanezcas tanto tiempo fuera de aquí, ó, de hacerlo, dime adónde vas.

—Madre mía, me quieres demasiado. —¿Lo oís, Gastón? ¡Ingrato! ¿Acaso puede una madre amar demasiado a sus hijos?

—No quiero, sin embargo, que tu cariño hacia mí te haga desgraciada.

La señora de Lambert hizo que se quedara Gastón a comer. Jorge comió poco. Por la noche estuvo tranquilo, tomó parte en la conversación. Su madre le observaba cuidadosamente.

—Intenta distraerse—pensaba ésta,—alejando el recuerdo de la pobre Juana. Está menos preocupado. Ya vendrá la resignación.

Gastón se retiró a las diez, y Jorge entró en su habitación después de haber dado un beso a su madre. Se mudó de traje y se echó en la cama vestido.

A las doce estaba de pie. Cogió un puñal y un revólver, y salió de su cuarto sin hacer ruido.

Un instante después estaba en la calle. En el mismo momento entró asustada la doncella en la habitación de la señora Lambert.

—Señora!...—exclamó.—Acaba de salir el señorito Jorge.

La señora Lambert saltó de la cama como movida por un resorte.

—¿Tal vez esté aún en la calle—añadió la criada.

La señora Lambert corrió a la ventana, la abrió y miró por todos lados. Jorge había desaparecido.

Lanzó un suspiro ahogado, retrocedió vacilando y fué a caer desvanecida en los brazos de la doncella.

Al volver en sí rompió a llorar.

—¿No hubiera debido separarme de él!—exclamó.—Debía haberme quedado velándole en su cuarto. Toda la noche aparentar estar tranquilo y resignado; era para engañarme mejor. ¿Por qué no lo habré comprendido?

La desgraciada corría como una loca por todas las habitaciones.

A las cuatro próximamente mandó a buscar a Gastón de Saimaise, el cual corrió en seguida a casa de la señora Lambert. Esta le condujo a la habitación de Jorge. Le enseñó el estuche vacío del revólver y el lugar que dejara el puñal en

una panoplia compuesta de armas raras y preciosas.

—¿Comprendéis, Gastón? ¿Comprendéis?—exclamó desesperada.

El joven estaba aterrado. Quiso, sin embargo, consolar a aquella madre tan afligida.

—Si Jorge hubiera salido de aquí con la idea de suicidarse, os hubiera escrito una carta de despedida, pues no le ha faltado el tiempo de hacerlo.

—Pero ¿y las armas que se ha llevado?

—París no es tan seguro por la noche que no necesite uno tomar sus precauciones.

—¿Jorge no ha pensado en eso.

—¿Por qué, señora? Sabe, como todo el mundo, que cada vez son más frecuentes los ataques nocturnos.

—Gastón, intentáis tranquilizarme; pero no lo estáis vos mismo.

—Señora, estoy inquieto, pero no desesperado. Jorge tiene una naturaleza ardiente, apasionada, un alma muy grande y mucho valor. Un hombre como él no se mata como un cualquiera. Ama demasiado a sus padres para dejar la vida sabiendo que les causaría una desesperación tan grande.

En cuanto amaneció salió Gastón en busca de su amigo. Los criados hicieron lo propio, adelantándose así al deseo de su señora. Pero fueron volviendo todos sin haberle hallado.

Había asperterado el día. La señora Lambert esperaba al señor de Saimaise, que no había vuelto aún. Gastón era su última esperanza.

X

Ya saben nuestros lectores cómo había empleado la noche el oficial de Marina.

Mientras le buscaban en Boulogne, por las orillas del Sena, en el bosque de Vincennes, Saint-Maur, Joinville y por las orillas del Marne, estaba sentado delante de una mesa, en la habitación de Juan Frugère, guarda del cementerio, y refería a Juana de Précourt cómo la había salvado milagrosamente, sacándola del ataúd.

Veíanse sobre la mesa restos de un succulento almuerzo. Juan Frugère dormía en un ángulo de la misma habitación, sentado en una silla.

Juana tenía sus manos entre las del joven.

—Sí—dijo cuando Jorge terminó su relación;—lo que ha hecho Dios por nosotros es un milagro. Al salir de aquel sueño letárgico que tanto se parecía a la muerte, comprendí en seguida que me habían enterrado viva. Me estremecí horrorizada y empecé a lanzar gritos terribles. No era porque quisiese salir del ataúd, sino porque me ahogaba; quería romper sus tablas, porque necesitaba aire. ¡En aquel momento me acordaba de ti, Jorge! ¡Está aquí, junto a mí tumba!, pensaba. ¡Va a socorrerme, va a salvarme! Y no me equivocaba: estabas allí y me oías en medio de la noche y la tempestad! ¡Jorge, ha sido obra de Dios!

—Es verdad—repuso Jorge,—y Dios te ha devuelto a mí amor para restituirte la felicidad.

LA CRISIS NO SE HA RESUELTO

El marqués de Alhucemas declina los poderes

Esta tarde serán ampliadas las consultas.--El Sr. Maura irá a Palacio.

EL DÍA DE AYER EL SR. CIERVA EN PALACIO

A las dos y media de la tarde entraba en Palacio el Sr. Cierva.

A las tres y cuarto salió el Sr. Cierva del despacho con S. M.

Manifiesto que el decreto de reformas militares se firmó el día 7, siguiente al Consejo de ministros que las acordaron, y se publicará hoy.

—He traído a S. M.—dijo—los anejos de las plantillas, que he querido los conociera antes de su publicación.

—Seguirá usted siendo ministro de la Guerra?—le preguntamos, y contestó afirmativamente.

—S. M. se ha servido manifestarme que ha dado encargo al marqués de Alhucemas de formar Gobierno con los mismos ministros dimisionarios. Yo, por mi parte, no tengo inconveniente en seguir apoyando al señor García Prieto, a quien estoy reconocido, lo mismo que a mis demás compañeros de Gabinete, no teniendo para todos ellos sino frases de encomio por su patriotismo y su afectuosa colaboración, sentimientos míos que haré constar públicamente en su día donde proceda.

BANQUETE SUSPENDIDO

Los marqueses de Viana han suspendido el banquete que preparaban para ayer noche en su palacio en honor de S. M.

LOS REYES DE PASEO

A las tres y media de la tarde marcharon S. M. de paseo a la Casa de Campo. Al mismo sitio fueron antes la Reina doña María Cristina y las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina. Las egregias niñas vestían trajes de amazona.

EN CASA DE ROMANONES

La conferencia que a su salida de Palacio anunció el marqués de Alhucemas que se proponía tener con el conde de Romanones se ha verificado.

La conferencia se ha celebrado fuera del domicilio del jefe del partido liberal, y terminó después de las tres y media.

De regreso de ella, el conde de Romanones recibió en su casa a varios periodistas, manifestándoles que venía de avistarse con el señor García Prieto, quien le había llamado para enterarle del encargo que le había confiado el Rey y exigirle de un modo absoluto su colaboración.

Cuanto preguntas se le hicieron para conocer la respuesta que había dado al marqués de Alhucemas resultaron inútiles.

Solamente pudo saberse que el conde de Romanones iría esta tarde a Palacio, y que hasta tanto salga de éste nada podía decir acerca de la resolución que en definitiva adoptase.

Pudo observarse en el ánimo del conde de Romanones una honda preocupación, originada quizá por la lucha que sostuviera entre sus convicciones políticas y sus deberes monárquicos.

Con anterioridad a su conferencia con el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones no se recató de decir a los amigos políticos que se hallaban en su casa que estaba dispuesto a no seguir prestando su colaboración a un Gabinete que tuviera la misma significación que el anterior, manteniéndose en la actitud en que se colocó al principio de la cuestión presente.

EN CASA DE ALHUCEMAS

El Sr. García Prieto desde Palacio se dirigió a su domicilio, donde recibió a las tres de la tarde la visita del conde de Romanones. La conferencia de ambos duró hasta poco después de las tres y media de la tarde.

Como el marqués de Alhucemas no salió de

su domicilio durante la tarde, se decía que esperaba nuevamente al conde de Romanones. Cerca de las cinco de la tarde llegó a casa del jefe del Gobierno un ciclista del ministerio de la Guerra con un pliego urgente para el marqués de Alhucemas.

ROMANONES EN PALACIO

Poco después de las cinco regresaron Sus Majestades de su pequeño paseo por la Casa de Campo. A las cinco y cuarto presenciaron desde uno de los balcones de Palacio el paso del regimiento de Asturias por la plaza de Oriente, que desfiló en columna de honor.

A las seis menos cuarto llegó a Palacio el conde de Romanones.

—Viene usted a jurar?—le preguntó un periodista. Y contestó: —Lo que voy a tomar es la determinación de no decir aquí ni una palabra. Soy el único que habla.

Los representantes de la Prensa le dieron referencias de las consultas de los Sres. Maura y Cambó.

Salió a las seis y veinte del despacho de S. M., y exclamó ante la Prensa: —Esta es la primera vez que en consultas de crisis salgo de ver a S. M., sin poder decir a ustedes absolutamente ni una palabra.

—Ni siquiera decimos quién es el ministro de Marina? —Ni eso. Lo decía cuando era Presidente del Consejo. Ahora no soy más que diputado por Guadalajara. Tentado estoy de pedir un cargo de senador para buscarme en la Alta Cámara un sitio cómodo.

Le preguntó un periodista: —¿Es que piensa usted retirarse? Y contestó: —Dado como van los tiempos, eso sería lo mejor.

Dijo que de un momento a otro llegaría a Palacio el marqués de Alhucemas.

Parece que todo el problema político está circunscripto a la provisión de la cartera de Marina.

No está perdida la esperanza de que la desempeñe el Sr. Gimeno.

El conde de Romanones llegó a su casa a las siete menos cuarto.

Dijo que, dada la naturaleza de la conversación mantenida con el Rey, nada podía decir hasta que saliese el Sr. García Prieto de Palacio.

Añadió que la solución no dependía del Rey ni de él, sino del marqués de Alhucemas. Cree el conde de Romanones que la habría antes de las ocho de la noche.

La impresión que sacaron las personas que esperaban al conde de Romanones a su regreso de Palacio es la de que se mantiene en la actitud en que estaba colocado.

EL SR. ALCALA ZAMORA

A las siete menos veinte llegó a casa del marqués de Alhucemas el ministro de Fomento, acompañado del director de Comercio.

EN EL CENTRO DEL EJERCITO

Se ha confirmado la impresión adelantada en nuestra edición de las dos de la tarde: la Junta de Defensa de Barcelona no ha venido ni vendrá a Madrid.

A las tres de la tarde hubo reunión de Juntas regionales, reunión que se reanuda a las ocho de la noche.

En la primera acordaron visitar al capitán general para rogarle que hiciese llegar al Rey la adhesión incondicional del Ejército, fuera cual fuese el Gobierno que se formara, aun cuando verían con agrado que, a ser posible, continuara el Sr. Cierva en el ministerio que hasta ahora desempeñó. El acuerdo quedó aneche cumplimentado.

En el Centro del Ejército circulaban de ma-

no en mano hojas escritas a máquina que contenían las bases de las reformas militares. Hacíanse comentarios acerca de ellas.

Algunos elementos estimaban ofensiva la nota publicada por algunos miembros del Ateneo, punto del que se proponían tratar las Juntas ayer noche.

LA CRISIS SE PROLONGA

Durante tres cuartos de hora, de siete y cuarto a ocho de la noche, estuvo en Palacio el Sr. García Prieto, quien al salir dijo:

«He venido a dar cuenta a S. M. del resultado de mis gestiones para procurar la continuación del mismo Gobierno, y como aún me faltan algunas, volveré mañana, a las once, a ver a S. M.»

AUMENTA LA EXPECTACION

Continuaba anoche en aumento la expectación por conocer los términos que tenga la solución de la grave crisis política planteada.

Cuando se creía que no había opinión, y que como consecuencia de esto, las cuestiones más importantes eran acogidas con indiferencia, se ha visto que la sacudida que ha producido la cuestión política que está tramitándose ha sido tan violenta, que se ha operado en el ánimo público una reacción que ha hecho despertar esa opinión que todos considerábamos dormida. Esa opinión, sin distinción de clases, va interesándose en la marcha de este proceso. Bien es verdad que no podía por menos de suceder así, dadas las circunstancias especialísimas que concurren en las determinantes de esta crisis.

LA ACTITUD DEL CONDE DE ROMANONES

La atención pública viene fija desde que se conoció la carta del conde de Romanones al marqués de Alhucemas rogándole fijase su atención en el procedimiento por virtud del cual trataba el ministro de la Guerra de aprobar sus reformas, en el jefe del partido liberal, y no estará demás apuntar en honor de la verdad que si había quienes desde el primer instante no dudaban que éste se mantendría en la posición en que se colocaba, no faltaban muchos que se inclinaban a la posibilidad de que dicha personalidad política modificase su primitiva actitud.

Cuanto dijéramos para reflejar los trabajos que cerca de él se han hecho para reducirle, resultaría pálido ante la realidad; pero las gestiones en ese sentido han resultado estériles ante la inquebrantable decisión del conde de Romanones.

La última tentativa se realizó ayer tarde, y ya pueden suponer nuestros lectores el sitio y la elevada persona de que partiera.

Después de pronunciar su última palabra el conde, ratificándose en su actitud, se encerró en su domicilio, en donde muchos amigos políticos le esperaban ansiosos de conocer en qué tesitura de ánimo se encontraba después de la jornada.

El conde de Romanones, luchando consigo mismo, se resistió por el momento a comunicarnos nada. Pronunciaba frases entrecortadas, que no se prestaban a que sus oyentes pudiesen sacar de ellas una impresión.

«Nada diré—manifestaba el conde—de mi conversación con el Rey hasta tanto sepa yo que el marqués de Alhucemas ha salido de Palacio.»

Cuando hasta mí llegue esa noticia—añadía—, entonces podré quebrantar mi reserva.

Esta me la impone la naturaleza misma de la conversación que he mantenido con el Monarca.

Más tarde interrumpió de nuevo su silencio y añadió: «Espero que al salir habrá ya una solución, la cual puedo adelantarles que no depende de la voluntad del Monarca, sino únicamente del marqués de Alhucemas.»

Me resisto a pensar que aquí, a partir de mi carta, no haya pasado nada, que todo ha sido un sueño, una fantasía...»

Cada una de estas frases se prestaba a reflexiones y conjeturas; pero nada se sacó concreto en cuanto a la actitud en que el conde estuviese colocado.

Por fin, un aviso telefónico anunció que el marqués de Alhucemas había salido del regio Alcázar, manifestando a los periodistas que no había aún solución, que tenía que hacer gestiones, y que hoy por la mañana, a las once, volvería a Palacio.

Entonces el conde fué más explícito, y dirigiéndose a sus amigos, acogió el aviso telefónico diciendo:

«Señores, ahora empieza la crisis. Yo tenía que mantener mis convicciones, discutía en una cuestión fundamental, y no podía en manera alguna ceder. En todas las consultas, excepción hecha del Sr. Cambó, los demás han aconsejado, más o menos veladamente, la continuación del Gobierno anterior.»

He tenido tres conversaciones hoy, de ellas una por teléfono, con el marqués de Alhucemas, y me he resistido, sosteniendo en todas mis puntos de vista. Se me pedía que siguiera el Sr. Gimeno; pero de una manera análoga a la en que está el Sr. Prida.

En otros términos: que fuese el Sr. Gimeno, respecto de mí, lo que el Sr. Prida, respecto del Sr. Maura. Que así como éste dice que siendo el Sr. Prida marquista no le representa él en el Gobierno, el Sr. Gimeno, llamándose liberal y militando entre mis amigos, no ostentará en el Gabinete mi representación.

Yo no podía ofrecer a ello inconveniente; pero no podía acceder a lo que se me pedía, y era que para que continuara el Sr. Gimeno, se le rogase yo.

Mi decisión es tan inquebrantable, que antes de sacrificar mis convicciones, y para no crear una dificultad a la Corona, me retiraría de la vida política.»

Todas estas manifestaciones, hechas en la forma que quedan expuestas, dejaron bien sentada cuál es la actitud del jefe del partido liberal.

REUNION DE EX MINISTROS

Hasta cerca de las diez de la noche estuvo reunido el marqués de Alhucemas en su domicilio con los Sres. Silvela, Alcalá Zamora y Gimeno. Tuvieron un amplísimo cambio de impresiones, que giró alrededor de la solución que se trabajaba, informándoles previamente el marqués de Alhucemas de los puntos de vista sostenidos en las distintas consultas por los hombres públicos llamados por la Corona, y quienes, como antes ya decimos, excepción hecha del Sr. Cambó, habían coincidido en la indicación de que la solución más constitucional era la continuación de todo el Gobierno dimisionario.

Los Sres. Bahamonde, Fernández Prida y conde de Caralt habían expresado al marqués de Alhucemas que podía contar con ellos incondicionalmente.

Los Sres. Silvela y Alcalá Zamora, excusado es decir que se encuentran en la misma disposición.

Podían antes discrepar, por cualquier causa, de su jefe; pero apreciando que era un camino de espaldas en el que éste entraba imponiéndose un sacrificio como el que representa su continuación al frente del Gobierno después de lo ocurrido, no podían abandonarle.

A alguno de ellos le oímos decir: «No se interpreta bien el sacrificio que de sus prestigios personales y su popularidad hace el marqués de Alhucemas.»

No sirve con el solamente a la Monarquía, sino también a su país, intereses ambos que son consustanciales.

No se mira serenamente la magnitud de un sacrificio con el cual tiende a evitar otras cosas.»

Aunque no lo dijera, vimos en éstas una alusión a una posible dictadura y a una disolución de Cortes antes de nacidas.

Después de terminada esa importantísima reunión, quedaba una nebulosa.

La actitud que, en definitiva, adoptase el Sr. Gimeno.

Parece que éste impone para su continuación, que lo indique el conde de Romanones,

pues de no ser así, no se aviene a continuar en el Gobierno.

No se creía anoche que, dada la actitud del conde de Romanones, llegase a hacer ese requerimiento cerca del Sr. Gimeno, y esto dificultaba gravemente la solución, porque así como el marqués de Alhucemas acepta el sacrificio de continuar con el Gobierno tal como estaba constituido al plantearse la crisis, no se presta a seguir si para ello hubiera de introducir cualquier modificación, aunque se refiriese a un solo ministro.

El Sr. Gimeno no le dió anoche una contestación definitiva, y quedó en meditación durante la noche. De modo que si el ministro de Marina dimisionario mantiene su punto de vista, ya consignado, el marqués de Alhucemas irá hoy a Palacio para declinar el encargo que ha recibido de Su Majestad.

La decisión respecto de esto del marqués de Alhucemas es inquebrantable.

SIN SOLUCION

Consignado lo que antecede, y ya muy avanzada la madrugada, llegó a nosotros la noticia de que el Sr. Gimeno, lejos de inclinarse a prescindir de la indicación del conde de Romanones para que continúe, se aferra en ese criterio.

Nos consta que el conde de Romanones se ausentará de Madrid, para pasar el día en el campo, en las primeras horas de la mañana.

Podrá hacerse por una alta personalidad indicaciones al Sr. Gimeno que le hagan variar de actitud? Si así no fuera, y ausentándose, como se ausenta de Madrid, el conde de Romanones, y contando con la firmeza de la actitud de éste, no vemos solucionada la crisis.

UNA CARTA

Anoche dirigió el conde de Romanones una carta al marqués de Alhucemas ofreciéndole los votos de sus amigos para el día en que las Cortes se abran; pero reiterándole al propio tiempo su propósito de no aceptar responsabilidad alguna en el seno del Gobierno.

LA MAÑANA DE HOY

Al domicilio del marqués de Alhucemas acudieron desde bien temprano los periodistas.

La lectura de la Prensa les hacía pensar en las dificultades que pudieran ofrecerse a la continuación de todo el Gabinete dimisionario, y por tanto a la solución de la crisis, desde el instante en que era sabido que de no seguir en el Gobierno todas las personalidades que la constituían al surgir la crisis, el marqués de Alhucemas declinaría formarla.

Cuando los primeros periodistas llegaron al domicilio del marqués de Alhucemas, observaron que en los alrededores de la casa había varios automóviles oficiales.

¿Era que se hallaban reunidos los ministros dimisionarios?

Estaban, en efecto, varios de ellos reunidos. Desde antes de las diez habían acudido a la casa del marqués de Alhucemas los señores Gimeno, Alcalá Zamora y Silvela.

Transcurrió una hora, y el cambio de impresiones que aquellos mantenían no se interrumpía.

Hubo instante, después de las once, en que tuvimos motivos muy justificados para suponer que los reunidos habían llegado a un acuerdo, y que el Gobierno, como consecuencia del mismo, seguiría tal como se hallaba constituido.

Pero los minutos se sucedían, sin que se viera término a la reunión.

A las doce llegó el Sr. Bahamonde, quien manifestó a los reporteros que había preguntado a la Presidencia si se encontraba allí el marqués de Alhucemas, y que habiéndosele dicho que se hallaba en su domicilio, iba a saludarle; habiendo antes estado en la Universidad para votar.

SALIDA DE GIMENO

A las doce y media salió de la casa del marqués de Alhucemas el Sr. Gimeno.

Los periodistas le rodearon, y él, al verlos, hubo de limitarse a decir:

—¿Cuántos son ustedes hoy?

—¿Qué hay?—le preguntaron.

—Que soy ministro dimisionario—contestó.

—Pero ¿lo seguirá usted siendo mañana?

—No lo sé. Por el momento sólo puedo decirles que las cosas siguen en el mismo estado que ayer. Pero nada puedo adelantarles, y

REAL DECRETO

LAS REFORMAS MILITARES

He aquí el texto íntegro del real decreto de Reformas militares:

BASE PRIMERA

Efectivos generales y constitución orgánica del Ejército.

a) El Ejército estará normalmente constituido por tres grandes agrupaciones:

Ejército de primera línea, con los servicios anejos de la Administración Central y Regional.

Ejército de segunda línea, con los organismos necesarios para la movilización general de los elementos que lo integran, y

Ejército territorial, con los cuadros de las unidades que hayan de organizarse con las fuerzas comprendidas en esta situación.

b) El Ejército de primera línea constituirá en pie de paz Escuela permanente de mando, instrucción y preparación para la guerra, y estará formado por las siguientes agrupaciones:

Ejército de la Península: Conjunto de Cuerpos armados, con la misión no sólo de servir de defensa del suelo patrio, sino de realizar todas las funciones militares a que obliguen los intereses de la nación.

Guarniciones de los archipiélagos de Baleares y Canarias: Organizadas con carácter defensivo, utilizando los elementos existentes en cada isla.

Ejército colonial de África: De cuantía proporcionada a la misión encomendada a España en la zona de Protectorado, y compuesto de tropas peninsulares e indígenas, procedentes, en la mayor proporción posible, de la recluta voluntaria.

BASE SEGUNDA

División territorial.

a) Serán bases de la división territorial militar la provincia y la región.

El territorio de la Península estará dividido en ocho regiones militares, constituida cada una de ellas por las provincias siguientes:

Primera región.—Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz y Jaén.

Segunda región.—Sevilla, Huelva, Cádiz, Córdoba, Málaga y Granada.

Tercera región.—Valencia, Alicante, Almería, Murcia y Albacete.

Cuarta región.—Barcelona, Tarragona, Lérida y Girona.

Quinta región.—Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Guadalajara y Castellón.

Sexta región.—Burgos, Navarra, Guipúzcoa, Logroño, Vizcaya, Alavá, Santander y Palencia.

Séptima región.—Valladolid, Zamora, Salamanca, Ávila, Segovia y Cáceres.

Octava región.—Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo y León.

b) Las capitales de cada una de ellas se-

guirán establecidas en Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Burgos, Valladolid y Coruña, respectivamente.

BASE TERCERA

Organización divisionaria.

a) El Ejército de primera línea de la Península en tiempo de paz estará constituido por 16 divisiones orgánicas, tres de Caballería independiente y las unidades no afectas a divisiones que después se mencionarán.

b) La composición de las divisiones orgánicas en paz será análoga a la que hayan de tener en guerra. Cada una constará de tres brigadas; de éstas, dos serán de Infantería, y estarán compuestas cada una de dos regimientos; la tercera brigada se compondrá de un regimiento de Artillería ligera de campaña y otro de Artillería pesada, un batallón de zapadores, una compañía de Telégrafos, una Sección de alumbrao, un Parque divisionario de Artillería y las unidades que requieran los servicios de Intendencia y Sanidad que se le afecte. Estas unidades estarán suficientemente nutridas de fuerza para que en todo momento puedan servir de Escuela de mando, y, en tal concepto, las compañías de Infantería tendrán como minimum 100 fusiles y los escuadrones 120 jinetes. Las divisiones dispondrán siempre de todo el material que necesitan para pasar al pie de guerra.

c) Cada división de Caballería constará de tres brigadas de a tres regimientos, de los que en tiempo de guerra, ejercicios y maniobras se destacarán las fuerzas del Arma que en cada caso se juzgue necesario afectar a las divisiones orgánicas, un batallón ciclista, un grupo de Artillería a caballo, otro mixto de Ingenieros y las fuerzas propias a los servicios de Intendencia y Sanidad, teniendo

también, como las otras divisiones, completo su material.

d) El total de unidades que comprende la organización divisionaria es el siguiente: Sesenta y cuatro regimientos de Infantería. Tres batallones de cazadores ciclistas. Veintisiete regimientos de Caballería. Diez y seis regimientos de Artillería ligera de campaña.

Un regimiento de Artillería a caballo. Diez y seis regimientos de Artillería pesada de campaña.

Diez y seis parques divisionarios de Artillería.

Seis regimientos de zapadores. Dos ídem de Telégrafos. Un batallón de alumbrao.

Diez y nueve compañías de Intendencia. Diez y nueve compañías de Sanidad.

e) Aparte de estas unidades se contará con las siguientes, no encuadradas en las divisiones:

Infantería.—Catorce batallones de cazadores de montaña, con reclutamiento local para facilitar su movilización.

Un ídem de Instrucción. Caballería.—Un grupo de Instrucción. Artillería.—Cuatro Comandancias de Artillería mixtas de plaza y posición, situadas en Pamplona, Barcelona, San Sebastián y Algeciras, con reclutamiento local, con el objeto indicado al hablar de los batallones de montaña.

Tres regimientos de Artillería de montaña. Un regimiento de Artillería de posición. Un grupo de Artillería de instrucción.

Las unidades de Artillería contra aeronaves que el material disponible permita organizar.

Ingenieros.—Un regimiento de pontoneros. Dos de Ferrocarriles.

Un batallón de Radiotelegrafía. Dos batallones de Aerostación.

Aeronáutica.—La Aeronáutica militar comprenderá las dos ramas de aerostación y aviación, cuya organización detallada, así como el número de unidades que en la plaza deba existir, será objeto de disposiciones especiales.

Intendencia y Sanidad.—Las tropas de Intendencia y Sanidad no encuadradas en las divisiones para atender a los servicios de plaza, o por ser núcleo de las organizaciones que hayan de afectarse a las unidades superiores de las divisiones se agrupan también por compañías, las que unidas a las que prestan sus servicios en las divisiones constituirán la Comandancia regional respectiva.

Cada Comandancia estará, pues, constituida por un número variable de compañías y un Parque, donde se almacenará el material necesario en la guerra para los respectivos grupos.

Ejército de segunda línea.

Reservas.

f) El Ejército de reserva ó de segunda línea estará organizado en forma análoga al activo, con objeto de que la ayuda mutua que ambos deben prestarse se efectúe con la mayor rapidez, eficacia y facilidad en el mando de las unidades que con elementos de las dos clases puedan constituirse.

g) Las fuerzas de Infantería pertenecientes a la reserva se agruparán en tantas circunscripciones como cajas de recluta existan, teniendo la misma extensión territorial que éstas. Cada circunscripción de reserva organizará el número de batallones que permitan sus recursos en hombres. Formarán parte de dichos organismos todos los individuos en situación de reserva que residan en su territorio; estarán dotados en tiempo de paz del re-

EL CONFLICTO EUROPEO

¿Saben ustedes que yo, cuando pueda decir las cosas, no me hago de rogar.

El Sr. Gimeno montó en su automóvil y se dirigió hacia la calle de la Biblioteca. Iba a Palacio ó al ministerio?

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A la una menos cuarto salió el jefe del Gobierno, llevando en la mano voluminosa cartera.

Después de corresponder al saludo de los periodistas, dijo á éstos:

—¿Saben ustedes que ahora no puedo decir nada.

—¿Va usted á Palacio?

—Sí, voy á Palacio.

Poco después salieron los demás ministros, encerrándose también en una absoluta reserva.

El Sr. Silvela fué el único que dijo:

—La pelota está en el tejado.

ACTITUD DEL SEÑOR BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana lo siguiente:

«Lo en «El Imparcial» que fui ayer á visitar al Presidente á fin de ponerme á su disposición para continuar en el Ministerio.

Estas palabras no expresan con exactitud mi pensamiento. Lo que habría dicho al señor Presidente, si hubiese podido hablar con él, sería que yo estoy á su disposición hasta para continuar en el ministerio, y mucho más á su disposición para no continuar en él.

La razón que tengo para dar este matiz al asunto, es personalísima y no alcanza á los demás ministros.

Dada la misión que me fué encomendada y concluidas las elecciones, lo único que me resta por hacer es responder de mi conducta electoral ante las Cortes, y retirarme modestamente del ministerio para reintegrarlo oyendo su voz, que clama por su dueño, quien necesariamente ha de ser una eminencia política.

Y como Dios me perdone la soberbia! creo que mi conducta electoral está limpia de pecados mortales, y por ser todos veniales, al rendir mi cuenta, las Cortes me declararán limpio de culpa con sólo tomar agua bendita, estimo que cumplo mejor mis deberes estando á disposición del Presidente, no para continuar en el Ministerio, sino hasta para no continuar en él.»

García Prieto declina los poderes

Más consultas.

A la una menos cuarto ha salido el Sr. García Prieto del despacho de Su Majestad. Su entrevista con el Monarca duró media hora.

Manifestó á los periodistas que había decidido el honor de reconstituir el Gabinete, porque no habían dado resultado sus últimas gestiones.

Añadió que Su Majestad había decidido ampliar las consultas, y que creía que de dos á dos y media iría á Palacio D. Antonio Maura.

EN BARCELONA

Barcelona, 9.—La nueva crisis ministerial es objeto de gran expectación, sólo comparable al día que precedió á la entrada de los regionalistas en el Gobierno.

En los centros y círculos políticos reina animación extraordinaria.

Los personajes de la política local que en Barcelona se hallan son asediados para que expongan su opinión ante las circunstancias presentes, que todos estiman graves.

Hasta última hora en que se desvaneció la creencia por noticias oficiales, se aseguraba que las elecciones para senadores serían aplazadas, lo que dió lugar á gran revuelo.

Las declaraciones de Cambó, á pesar de que la oscuridad no ha permitido la publicación de algunos de sus párrafos principales referentes al Ejército, siguen siendo comentadísima.

Se esperan con ansia noticias de Madrid, siendo unánime el convencimiento de que la situación general es gravísima.

Entre determinados elementos..... (Interrompe la censura.)

EN PORTUGAL

La Prensa de Lisboa.—Lisboa, 9.—La Prensa comenta la situación política española, ocupándose de las reformas militares, y manifiesta que las declaraciones del conde de Romanones encierran un gran respeto á los principios de las doctrinas liberales. (Agencia Radio.)

ducido número de jefes y oficiales necesarios para su mando y administración, y tendrán designados desde luego los oficiales de reserva y complemento que formen su plantilla en pie de guerra.

El ministro de la Guerra, oído el Estado Mayor Central, organizará las unidades superiores que con estos batallones puedan formarse.

h) Los reservistas de Artillería y Caballería, con las excepciones que para la primera de dichas Armas se marcan en este real decreto, formarán parte del regimiento de reserva de cada Arma que se crea por región, el que organizará en tiempo de guerra las unidades de reserva que los recursos del material y ganado permitan.

Las Comandancias de Artillería antes citadas y el regimiento de posición tendrán cada uno un depósito en el que ingresarán los individuos que hayan pertenecido á dichas Comandancias ó regimiento, cualquiera que sea su residencia.

i) Para cada dos regiones se crea un batallón de Zapadores de reserva, en el que ingresarán los individuos con instrucción adecuada que en la respectiva demarcación vayan á residir al pasar á la situación de reserva.

Con los que pasen á dicha situación y hayan servido en unidades activas de Telegrafía, Radiotelegrafía y Alumbrado, se constituirán dos batallones de reserva para toda la Península.

Los reservistas de los regimientos de ferrocarriles quedarán afectos á sus respectivos batallones de depósito.

Agricultura, Industria y Comercio

Desquiciamiento.

Desgraciadamente hay casi absoluta unanimidad en reconocer como desquiciada la vida interior de España. Este hecho cierto y evidente tiene por consecuencia natural el descontento de todos, el malestar general en todos los órdenes y en todas las esferas sociales. Exceptuando unos cuantos seres afortunados, poquísimos relativamente, que en este río revuelto han pescado y pescan algún que otro negocio, puede asegurarse que la mayoría de los españoles sufren en silencio una crisis tan aguda que les hace imposible la vida.

Hay que reconocerlo: el problema esencial y principalísimo que hoy perturba la vida de todos está en las dificultades y necesidad de proporcionarse sustento para vivir; hay que hacerse cargo de la situación de cada ciudadano y de cada familia que, sujetos á un sueldo ó jornal X, se enteran todos los días con verdadero horror y espanto del encarecimiento de un nuevo artículo de los imprescindibles para la vida. En muchos casos, este ciudadano y su familia pasan hambre; pero hay que procurar disimularlo por ese mal entendido formalismo y vanidad, llamado también educación é hipocresía, en que vivimos; pero claro es que, así como el estómago repleto causa satisfacción, el desfallecido produce toda clase de desesperaciones.

Ahora bien, en la ceguera que causa la necesidad, se ha creído y cree por algunos que si el mal está en que lo que antes costaba dos, hoy vale tres, aumentando en los sueldos ó jornales este tanto por ciento y limitando por medio de las tasas el precio de aquellos artículos, todo quedará normalizado y la vida podrá seguir desenvolviéndose tan tranquilamente; y no es lo malo solamente que esto crean algunos, sino que á nuestros sabios gobernantes no se les ocurre otra cosa mejor, y siguiendo estas corrientes intentan, y mejor dicho, se empeñan en poner en práctica estos disparatados medios.

A nuestro humilde juicio, es tan transcendental la consecuencia de este lamentable error que vamos á procurar demostrarlo. Todo es relativo en la vida, como es bien sabido, y es muy probable que lo que hoy nos parece caro, nos pueda mañana parecer barato. Nada hay más inocente en nuestras sociedades que la moneda representada por papeletos con valor convencional; puestos en la desesperación en que se encuentran hoy muchas grandes naciones, se puede emitir todos cuantos se antojen y pero, en cambio, lo que no podemos hacer con esa facilidad, ni menos darles el valor caprichoso que nos parezca, es á los productos de la tierra, que siempre han tenido, tienen y tendrán, un valor absoluto y real, representativo de los múltiples trabajos y medios empleados en su producción.

Dada la relación íntima de todos los artículos, la tasa caprichosa de algunos de ellos es una arbitrariedad, mucho más cuando aumentando los gastos habrá que aumentar los tributos, y al aumentar el papel moneda en circulación tendrá que disminuir de valor; la tasa de todos los productos del país y del extranjero aún no la ha discurrido ninguno de nuestros grandes estadistas, y por lo tanto queda ésta reducida á la de unos pocos artículos, de los que en lo sucesivo huirán los productores como de cosa prohibida y castigada, pero siempre quedarán algunos contrabandistas que, aun exponiéndose á los castigos más grandes, proporcionen en secreto estos productos á precios seguramente fabulosos, que comprará el que pueda.

¿Qué haremos entonces? ¿Pedir nuevo aumento de sueldos y de jornales? Pues seguirá aumentando en proporción el valor de aquéllos hasta llegar á la locura.

No; este no es el procedimiento, ni por este camino iremos á ningún fin práctico. El problema difícilísimo en que hoy estamos todos los españoles, y casi podríamos decir el mundo entero, es problema de escasez de productos agrícolas principalmente, é industriales en segundo término, supuesto que la generalidad de las materias primas que ésta necesita las produce la madre tierra. En los campos, por tanto, está el verdadero secreto

de lo que á todos nos trae tan disgustados y desquiciados.

Es indudable que la mayor culpa de este desquiciamiento la tienen nuestros gobernantes, presentes y pasados, por no haber nunca concedido ni la importancia que en sí tiene, ni la protección que merecen, hasta por egoísmo de todos, los productos agrícolas. ¿Quién duda de que si en España hubiera canales de riego, caminos para las comunicaciones, protección verdadera para proporcionar á los labradores los medios necesarios para la explotación de las tierras, producirían diez veces más de lo que se produce? Y ¿quién duda tampoco que si tal ocurriera, los productos todos se abaratarían, los ingresos del Estado aumentarían, y, finalmente, la riqueza y el bienestar de todos sería inmensamente mayor?

En España todos queremos ser abogados, médicos, militares ó empleados, en una palabra, dependientes del Estado, y todos aspiramos á vivir de los sueldos de éste. ¿De dónde tienen que salir estos sueldos? De los agricultores, de los industriales y de los comerciantes. ¿Cuántos quieren irse al campo á explotar la tierra? Los menos, pues aun los que allí hacen, están deseando emigrar á las grandes poblaciones. Y á cualquiera se le ocurre preguntar: ¿Pues si los que producen son éstos, no solamente los artículos necesarios para vivir, y de los que tan escasos andamos hoy, sino las contribuciones con que poder pagar los sueldos á que aspiramos, por qué no favorecemos, por qué no damos los medios posibles para que aumenten la producción, si incluso se puede asegurar que lo que el Estado se gastara en estas mejoras lo cobraría en muy breve plazo numéricamente?

Y no se nos ocurre otra contestación, sino la de que estamos desquiciados.

E. ZEUGIRDOR

NOTICIAS ÚTILES

Los trigos siguen paralizados, pues ni los compradores quieren pagar á más precio que el de tasa ni los vendedores están dispuestos á vender á éste tipo. Veremos si se realiza el despojo anunciado, que mucho lo dudamos, pues de hacerse, en muchos sitios tendrá que ser á viva fuerza, no sólo por la tasa del precio de 40 pesetas para toda España, sino por la tasa de la cantidad que se asigna á cada habitante de los pueblos donde hay existencias, consistente en 350 gramos de trigo, que equivale á unos 260 de harina próximamente. La ración no es para sufrir indignaciones.

Las noticias de Francia acusan una gran disminución en la producción de trigo: de 87 millones de quintales que se recolectó en el año 1913, ha ido bajando hasta quedar reducida á 39 millones en 1917. Hoy se cultivan en la vecina República unos cuatro millones de hectáreas menos que antes de la guerra.

Los demás cereales siguen firmes y en alza. Las cebadas se pagan en muchos sitios á 16 pesetas fanega. Los piensos están sostenidos, pero si el tiempo sigue bueno y los pastos de primavera son abundantes, lo probable es que sufran alguna baja.

Los vinos siguen sin variación. En Francia tropiezan también con grandes dificultades para los transportes y esto les hace sufrir una gran paralización. En Ceite se cotizan los de 11 á 12 grados, tintos á 195 y 110 francos hectolitro, y los blancos de igual graduación de 110 á 120.

En España también seguimos sin variación en los precios, pues hoy se puede decir que están sostenidos por su valor en alcohol.

Los alcoholes firmes y con tendencia á subir más de precio.

Los aceites acusan más bien alguna baja, aunque la mayoría de los cosecheros que pueden procuran sostener los precios. En Jaén y Córdoba, que son las provincias más importantes en la producción de aceites, se hacen bastantes cotizaciones á 15 pesetas arroba.

En general, hay muchas existencias y de no autorizarse la exportación, seguramente tendrá que bajar más.

Cremas Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 9.—Comunicado de la tarde.—Ayer tarde, después de gran actividad de la artillería, sostenida todo el día al Este de Ipres, la infantería alemana, amparada por un violento bombardeo, atacó en un frente de unos 1.600 metros, desde el Sur del Camino de Menin hasta el Norte del Castillo de Polderhoek. A pesar de la intensidad del fuego de artillería y de la violencia del ataque, el enemigo fué rechazado con pérdidas en todos los puntos, excepto en Polderhoek, donde consiguió penetrar en un frente de unos 200 metros en algunos de nuestros puestos avanzados.

La lucha continuó esta noche con violencia en dicho punto, donde hemos restablecido todas nuestras posiciones.

Un destacamento enemigo que intentó anoche llegar á nuestras líneas al Este de Neuve Chapelle fué rechazado por nuestro fuego.

Esta mañana, durante un golpe de mano efectuado con éxito contra las trincheras alemanas de la misma región, los portugueses hicieron algunos prisioneros.

Otro raid efectuado esta mañana al Sur de Fleurbaix por tropas del West-End permitió á éstas regresar con prisioneros. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 9.—Ayer, nuestra artillería estuvo más activa en el frente montañoso, desde el Adigio hasta el Piave.

Tropas y obreros enemigos fueron batidos en la meseta de Tonezza, en la confluencia del Asa y el Astico, y en la cima del valle de Frenzela.

La artillería enemiga ha contrabateado á la nuestra con mayor vivacidad en la región meridional de Montello, y tuvo poca actividad en el resto del frente.

Al Noroeste del monte Grappa, nuestras patrullas estuvieron en contacto con los puestos de vanguardia enemigos, que atacaron á la granada.

A pesar de lo desfavorable de las condiciones atmosféricas, nuestros aviones bombardearon un gran parque de carros enemigos al Nordeste de Oderzo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Se desarrolló en ambos bandos fuerte actividad exploratoria, que tuvo por consecuencia vivísimos combates de infantería al Este de Merken, en el bosque de Houthouist, al Noroeste de Genuvald y en la orilla Norte del Lys. Cogimos un gran número de prisioneros.

Al anochecer, el fuego de artillería aumentó en muchos puntos, llegando á adquirir gran intensidad, especialmente en el frente de Flandes y al Norte del Scarpa.

En los frentes del grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht creció la actividad solamente en pocos sectores.

En revancha de lanzamientos de bombas ejecutados por aviadores enemigos sobre las ciudades abiertas de Tréveris, Mannheim y de Permasens el 19 y 20 de febrero, nuestros aviadores atacaron de nuevo en la noche del 8 al 9 de marzo la ciudad de París, habiendo alcanzado el fuego gran eficacia.

Teatro oriental.—Al Norte y al Sur de Birsula, en la línea férrea de Shmerinka-Odessa, se descarrollaron combates contra bandos enemigos, habiendo sido éstos rechazados y dispersados.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 9.—Parte oficial de Palestina.—Desde el lunes al jueves avanzamos nuestras líneas á ambos lados del camino de Jerusalén á Nablus, sin que el enemigo opusiera mas que una débil resistencia.

Ayer avanzamos cinco kilómetros en un frente de 28.

El lunes realizamos con éxito el bombardeo del ferrocarril y el aeródromo próximo á Kutraní.

El martes arrojamos una tonelada de explosivos sobre el ferrocarril de Kalatet Hesa y los campamentos enemigos próximos á Shunet Nimrin.

El miércoles atacamos con las ametralladoras y bombardeamos las tropas enemigas que

camaban desde Shunet Nimrin á El Ghora-niyeh.

Durante la noche, el enemigo voló el puente de El Ghoraniyeh sobre el Jordán. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 10.—Comunicado del medio día.—Hemos rechazado golpes de mano enemigos al Sur de Betheny, en la orilla derecha del Mosa y en los Vosgos.

El adversario ha sufrido pérdidas y dejado prisioneros en nuestro poder.

Nuestros destacamentos entraron en las líneas enemigas al Este de Auberive y en la región de Badonvillers.

Efectuaron muchas destrucciones y capturaron prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Dirigibles é hidroaviones.—París, 9.—Los dirigibles é hidroaviones de la marina efectuaron en el mes de enero operaciones en patrulla, que representan una duración de 4.500 horas, mientras que en el mes de diciembre fué de 3.000, aproximadamente. Aunque las horas de trabajo útil son mucho menos numerosas en invierno, los aparatos aéreos atacaron al enemigo diferentes veces. En la primera quincena de enero un dirigible que exploraba en convoy á lo largo de las costas normandas bombardeó un submarino medio hundido, el cual hizo algunos movimientos desordenados en la superficie y desapareció.

En los últimos días de enero los hidroaviones tuvieron tres encuentros con submarinos en la Mancha oriental.

Aunque resulta imposible hacer constar los resultados obtenidos, parece que fueron coronados por el éxito. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 9. (Oficial).—Ayer, á pesar del buen tiempo, una espesa niebla ha dificultado las operaciones aéreas. Nuestros pilotos, sin embargo, han arrojado sobre diversos objetivos tres toneladas y media de explosivos y una sobre el campo al Este de San Quintin. Durante los ruidos combates entablados, un aparato alemán fué derribado. Todos los nuestros regresaron indemnes.

En la noche del 7 al 8 nuestros aviadores han atacado las estaciones de Cambrai y Fusigny (Sudeste de Cambrai), así como algunos acantonamientos y baterías. Arrojamamos cinco toneladas de bombas sobre diferentes puntos. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Llegada de naufragos.—Las Palmas, 9.—A las doce de la tarde llegó á este puerto el correo interinsular Fuerteventura, conduciendo á los naufragos de los vapores Gaetano Constanza y Siljestard, de matrícula italiana el primero y noruego el segundo.

A bordo se trasladaron en seguida la autoridad marítima y los respectivos cónsules.

A pesar de los inconvenientes puestos por las autoridades, hemos podido hablar con los naufragos, que nos han dado los siguientes detalles.

El vapor italiano Gaetano Constanza, de mil toneladas, navegaba el 24 del mes pasado á unas doce millas de la boca del Río de Oro, procedente de Lagos, con cargamento de manteca y otros artículos para Génova.

Un submarino alemán le detuvo y hundió. Sus veinticinco tripulantes embarcaron en un bote y dirigieron á Río de Oro, donde les socorrió el gobernador político de aquella plaza, teniente coronel Bens.

Esta noche embarcarán los naufragos en el correo Villarreal con dirección á Barcelona.

El Siljestard marchaba á Dakar para tomar carbón y hacer rumbo á América cuando el 25 del mes pasado, por la mañana, fué torpedeado por un submarino; el buque arrió bandera de rendición, no obstante lo cual siguió el camino.

Entonces sus 28 tripulantes embarcaron en botes y en una lancha movida por gasolina, llegando á Río de Oro el 26, á las dos de la tarde.

depósitos de reserva de las respectivas unidades, sea cualquiera el lugar donde fijen su residencia.

k) Las Comandancias regionales de Intendencia y Sanidad y la Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor tendrán igualmente depósitos donde encuadrar los reservistas que en ellas hayan servido.

Ejército territorial.

l) En tanto la vigente ley de Reclutamiento no empiece á nutrir la reserva territorial, se limita su organización á los extremos que se consignan al hablar del reclutamiento.

Bases navales.

m) La guarnición de cada una de las tres bases navales de Cádiz, Cartagena y Ferrol se compondrá de un regimiento de Infantería, una Comandancia de Artillería de costa, una compañía de Zapadores de fortaleza afectá á la Comandancia de Ingenieros, una compañía de Aerostación, las fuerzas de aviación que se calculen necesarias, una sección de Intendencia y otra de Sanidad.

n) El reclutamiento de estas fuerzas será local y los individuos que en ellas ingresen pertenecerán á las mismas hasta el final de su servicio militar cualquiera que sea la situación en que se encuentren.

BASE CUARTA

Baleares y Canarias.

a) Las islas Baleares y Canarias constituirán dos regiones militares independientes, y los Cuerpos y unidades que guarnezcan estos territorios tendrán la organización especial que exige su situación geográfica y permitan los recursos del reclutamiento de cada isla, á fin de que pueda atenderse, en lo posible, á la defensa con sus propios elementos.

Isla de Mallorca.—Dos regimientos de Infantería de dos batallones activos y uno en cuadro; dos zonas militares, cada una con dos batallones de reserva y una Caja de recluta; un grupo de tres escuadrones (uno activo, otro en cuadro y otro en reserva); tropas de la Comandancia de Artillería de Mallorca, la cual tendrá afecta administrativamente un grupo de Artillería montada y otro de montaña, cada uno con una batería activa, otra en cuadro y otra en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos, ambas activas, que tendrán afectos sus correspondientes depósitos de reserva que, al movilizarse, constituirán otras dos compañías; y, por último, una sección activa y otra en reserva de tropas de Intendencia y de Sanidad Militar.

Isla de Menorca.—Un regimiento de Infantería con tres batallones activos y una Caja de recluta; una sección de Caballería, destacada del escuadrón de Mallorca; tropas de la Comandancia de Artillería de Menorca, á la cual estará afecto un grupo montado de Artillería con dos baterías activas y una en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos; una sección de tropas de Intendencia y otra de Sanidad Militar.

Ibiza.—Un batallón con dos compañías activas, una de ellas de ametralladoras, y dos en cuadro, y una zona militar con un batallón de reserva y una Caja de recluta.

c) La guarnición de las islas Canarias estará constituida por las siguientes tropas:

Isla de Tenerife.—Un regimiento de Infantería con dos batallones activos; una zona militar con dos batallones de reserva y una Caja de recluta; dos escuadrones de Caballería (uno activo y otro en reserva); tropas de la Comandancia de Artillería y afecto á ella un grupo de montaña de una batería activa, otra en cua-

dro y otra en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos, con un depósito de reserva, base de otras dos compañías movilizables, y una sección activa y otra en reserva, de tropas de Intendencia, y otras de Sanidad Militar.

Isla de Gran Canaria.—El mismo número de unidades con igual organización que la isla de Tenerife.

Isla de Palma.—Un batallón con dos compañías activas, una de ellas de ametralladoras, y dos en cuadro; una zona militar con un batallón de reserva y una caja de recluta.

Islas de Gomera y Hierro.—Un batallón de reserva con una compañía en cuadro y tres en reserva y una caja de recluta.

Islas de Lanzarote y Fuerteventura.—Cada una de estas islas tendrá un batallón de reserva, igual al de Gomera-Hierro, y una caja de recluta.

d) Los regimientos y batallones activos de Infantería tendrán afectos para movilización todos los soldados en segunda situación de servicio activo que de ellos procedan ó fijen su residencia en la isla respectiva. Los reclutas del cupo de instrucción pertenecientes á las islas de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro que se encuentren en primera situación de servicio activo recibirán instrucción militar en las compañías en cuadro de los batallones de reserva, á los cuales pertenecerán todo el tiempo que se hallen sujetos al servicio militar, lo mismo que los soldados en segunda situación de servicio activo, reserva y reserva territorial cuando tengan fijada su residencia en dichas islas.

e) Las unidades activas y en cuadro de Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad tendrán afectos para movilización todos los soldados en segunda situación de servicio activo de dichas Armas y Cuerpos que

residan en el territorio de las islas respectivas. De sus depósitos y unidades de reserva dependerán cuantos individuos fijen su residencia en ellas y se encuentren en las situaciones de reserva y reserva territorial, siendo su cometido clasificarlos en estas dos agrupaciones, y dentro de cada una, por reemplazos.

f) Los soldados en situación de reserva y reserva territorial residentes en la isla de Menorca estarán afectos: los procedentes de Infantería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad, á las unidades armadas de los respectivos Cuerpos, y los procedentes de Artillería, al depósito de la Comandancia ó batería de reserva del grupo montado, según su procedencia.

g) Los soldados del cupo de filas procedentes de la Península que pertenezcan á los Cuerpos de Baleares y Canarias, que al pasar á la segunda situación del servicio activo fijen su residencia en la Península, causarán baja en aquéllos y alta en el que designe el capitán general de la región donde vayan á residir.

h) Los coroneles, jefes de las zonas militares de Mallorca y Tenerife, serán vicepresidentes de las Comisiones mixtas de reclutamiento de los respectivos archipiélagos, é igual cometido desempeñarán los jefes de las restantes zonas militares de las islas Canarias en las secciones delegadas de reclutamiento, formadas por los cabildos insulares de las respectivas islas.

i) Los reclutas alistados en Baleares y Canarias serán destinados á nutrir los cuerpos que guarnecen las respectivas islas, y el sobrante, si lo hay, á los de las restantes del mismo archipiélago, según lo dispuesto en el artículo 238 de la vigente ley de Recluta-

(Continuará mañana.)

Entre los tripulantes había seis españoles.

El capitán del barco noruego vendió los botes y la gasolina a D. Telo Gómez, que se hallaba en aquel lugar.

Los naufragos de Siljestad se hallan ahora hospedados en el Hotel Rayo.

El Siljestad tenía 3.943 toneladas netas, y era de la matrícula de Cristiania.

La tripulación del Fuerlevventura no vio ningún submarino durante la travesía.

El buque salió de Cabo Juby ayer a las cuatro de la tarde.

El estado del mar era muy violento.

Créese que el submarino que hundió al Siljestad fué el mismo que hundió al Gaetano Constanta.

EN LOS BALKANES

Una nota del Gobierno de Serbia.—Corfú, 9.—La Oficina de la Prensa serbia comunica la nota siguiente:

A pesar de las rectificaciones energicas, el Gobierno serbio rechaza las insinuaciones del enemigo que propala sin cesar rumores de paz separada con Serbia. El Leipziger Neueste Nachrichten, al que se le llama el órgano del Kronprinz alemán, insiste en las mismas afirmaciones. Nos vemos obligados a declarar que la actual crisis del Gabinete serbio no está en modo alguno relacionada con la política de guerra, que permanece invariable y que cuenta con la adhesión de todo el pueblo serbio, como lo prueba la actitud marcial y la moral inquebrantable de nuestras tropas. Ya hemos dicho que los fines de guerra de Serbia no están inspirados por la idea de llegar a un arreglo territorial más ó menos favorable con el enemigo, sino por la idea de justicia que domina en la guerra y que debe dominar en la paz. Esta idea es la que tiene en los campos de batalla a los gloriosos soldados de las naciones a que estamos aliados. Ella es la que nos conduce y a la que permaneceremos fieles hasta el fin.

Declaraciones del Presidente del Consejo de Montenegro.—París, 9.—Habiendo circulado falsos rumores sobre las intenciones de Montenegro después de la paz rumana, el señor Popowitch, Presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros de Montenegro, ha hecho las declaraciones siguientes:

«Conozco el origen de estos rumores. Provenientes de Leipzig, se han extendido por Suiza y por Holanda. Se trata pura y simplemente de una maniobra de los Imperios centrales, que fuertes por la ocupación militar de los dos países eslavos de los Balcanes, Serbia y Montenegro, quisieran poder obtener un acto oficial. Conviene recordarles, por si lo ignoran, que no existen en el país ocupado ni Gobierno serbio, ni Gobierno montenegrino. Esas dos Potencias están representadas fuera de su territorio por Gobiernos irreductiblemente fieles a la causa de los aliados.

Ellos solos son los únicos que tienen representación para concertar la paz ó para tomar cualquier decisión concerniente a sus países. La Entente conoce nuestra opinión sobre este punto. Sin embargo, no podemos por menos de desmentir las informaciones calumniosas que circulan y que la Prensa alemana acredita con tanta complacencia. Nosotras no firmaremos nunca una paz separada. Preferimos las tristezas del destierro al horror del despostramiento enemigo. Además, todo acuerdo concertado al presente con Austria y Alemania carecería de todo valor por ser contrario a los deseos de nuestras poblaciones y a la voluntad de sus Gobiernos. Si la desgraciada Rumania ha tenido que ceder por tener el cuchillo al cuello, todos creemos que sus directores tienen gran confianza en el porvenir y en que se reparará un acto vergonzoso de violencia, gracias a una victoria común.» (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Crisis política en Austria.—Amsterdam, 9. Comunican de Viena que en los círculos políticos se cree que el Gobierno austriaco presentará hoy su dimisión, porque a pesar de los esfuerzos del Presidente del Consejo de ministros, la votación del presupuesto parece imposible, en vista de la oposición polonesa. Se dice que el Emperador encargará a Seidler la reconstitución del Gabinete. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La propaganda austriaca.—Roma, 9.—La propaganda austriaca por medio de folletos lanzados desde los aeroplanos sobre nuestras tropas es verdaderamente infructuosa, pues existe un gran contraste entre el contenido de los folletos y el hecho de que el enemigo no renuncia a bombardear constantemente ciudades abiertas. Quiere convencer a los héroicos defensores de la línea del Piave que deben renunciar a seguir la lucha, prometéndoles a cambio la paz é inmediata evacuación de los territorios invadidos. Nuestros soldados rechazan gallardamente la insidia enemiga y esperan a pie firme el choque supremo. Hay periódicos que hacen notar que una propaganda análoga por nuestra parte entre las tropas bohemias, polacas, rumanas y yugoslavas, que constituyen la porción del ejército adversario que se opone a la prosecución de la guerra en servicio de Austria, tendría beneficiosos resultados. (Agencia Radio.)

Escasa alimentación de los prisioneros.—Roma, 9.—A una lenta agonía es comparable la vida de nuestros prisioneros en Austria desde que se les redujo la ración a límite tal que su estado de desnutrición alcanza el grado más extremo. Los alimentos son típicísimos, por cuyo motivo aumenta considerablemente la mortandad, y el estado general de casi todos es sumamente deplorable. (Agencia Radio.)

Italia y Serbia.—Roma, 9.—Un eminente hombre político serbio, que se encuentra de

paso para tomar parte en los trabajos parlamentarios de la Sucepina en Corfú, ha hecho importantes declaraciones sobre las relaciones existentes entre Italia y Serbia. Dijo que los serbios, arrojados bárbaramente de su país por la invasión austriaca, fueron acogidos en Italia con manifestaciones de simpatía. Añadió que Serbia reconocía el derecho que tiene Italia a la supremacía en el Adriático, y que ninguna rivalidad será posible entre las dos naciones, puesto que Serbia nunca estará en estado de constituirse en potencia marítima. Concluyó diciendo que su país, por su posición geográfica, está circundado de enemigos por todos lados, y que, por consiguiente, esperará que Italia le demuestre su amistad y su ayuda. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Comisión de destinos civiles.—Londres, 9. Comunica la Oficina de la Prensa que la labor del Comité para el restablecimiento en los destinos civiles se ocupará de aconsejar al ministro del Trabajo en el restablecimiento de los destinos civiles que seguirá a la desmilitarización de fuerzas, y en el despedido de los obreros que se operará al cesar las obras relacionadas con la guerra. (Agencia Radio.)

Recluta de mineros.—Londres, 9.—Comunica la Oficina de la Prensa que el Gobierno ha decidido reclutar 50.000 mineros, aptos para el servicio, y comunicar su decisión a la Federación de mineros de la Gran Bretaña. El ministro del Interior ha anulado la orden que concedía certificados de exención a las personas que trabajaran en las minas de carbón. La orden se pondrá en vigor a partir del 21 de marzo de 1918. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Recompensas honoríficas.—Londres, 9.—Comunica el Almirantazgo desde Washington que el Presidente Wilson ha creado cuatro condecoraciones para premiar el valor en los servicios de guerra: la primera será la Cruz Distinguida; la segunda, la Medalla Distinguida; la tercera, galones por servicios de guerra, y la cuarta, galones para heridos. La primera será de bronce con pasador, y será concedida al extraordinario heroísmo. La segunda será de bronce con pasador, concedida por meritorios servicios, durante el tiempo de guerra, de gran responsabilidad ó por operaciones militares. La tercera serán galones de oro, que se llevarán en la bocamanga derecha, y será concedida a los oficiales y soldados que lleven seis meses de servicios en el frente. La cuarta, como la tercera, se llevará en la bocamanga derecha, y será concedida a todos los heridos que necesiten asistencia facultativa. Las mujeres podrán también ser premiadas con la primera de las citadas condecoraciones. (Agencia Radio.)

Dos noticias.—Washington, 9.—El envío de soldados para el frente se hará seguramente en las fechas marcadas. El Gobierno ha pedido a Carranza que vuelva a estudiar la tasa confiscatoria sobre las operaciones de aceite. (Agencia Radio.)

Prohibiendo la venta de licores en determinadas zonas.—Londres, 9.—Comunica el Almirantazgo desde Washington que M. Daniels, secretario de la Marina, ha creado una zona seca. Su radio será de cinco millas, distante de todas las estaciones navales, de los cuarteles nacionales marítimos y de las academias marinas. Dentro de esta zona seca se prohíbe la importación y la venta de toda clase de licores, lo que obligará a cerrar a numerosos despachos de bebidas que existían en el área prescrita. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Un mensaje de la Duma municipal.—Petrogrado, 9.—Un decreto de la antigua Duma municipal entregado al cónsul de Francia, ruega que se comunique al Gobierno su protesta energética por el apresuramiento con que los comisarios del pueblo han firmado la paz en nombre del pueblo ruso con sus enemigos. Los usurpadores del Poder abandonaron a la patria sin defenderla, entregándola por completo a merced del vencedor. No es el pueblo ruso, sino los usurpadores del Poder los que quieren una paz vergonzosa, y en tanto decretan la guerra santa contra Alemania, como imploran una paz vergonzosa, porque el poder del Consejo terminaría si Alemania denegase la paz. Una paz separada no puede ser nada más que una paz vergonzosa de corta duración. Tres meses de guerra civil producida por los bolcheviques ha desangrado el país, destruyendo la vida económica, llevando a Rusia a la miseria y al hambre, desmorillando al ejército, abriendo las fronteras y entregando al enemigo toda la artillería y los equipos militares. (Agencia Radio.)

Signe la lucha.—Petrogrado, 10.—Se reciben noticias de que los ejércitos del Soviet han obtenido una serie de victorias sobre las últimas fracciones de los ejércitos de Kaledin.

Algunos Cuerpos de cosacos avanzan hacia Zarizín y han ocupado varias estaciones próximas a la población.

Esperan refuerzos. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Alemania y Dinamarca.—Copenhague, 9.—El Gobierno alemán ha enviado a Copenhague una protesta referente a la conducta observada por el Gobierno con el vapor «Igot-Mendi» y su tripulación, exigiendo la libertad de ésta y la indemnización de daños y perjuicios.

El Gobierno danés ha contestado que se había limitado estrictamente a aplicar la Convención de La Haya y la ley danesa de 2 de agosto de 1914. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Elección de cuatro demócratas.—Nueva York, 10.—Las elecciones para el Congreso que se celebraron el martes en Nueva York significan una victoria para Wilson, ya que por una mayoría abrumadora salieron elegi-

dos cuatro demócratas. La proporción de electores es de un 33 por 100 en hombres y un 19 por 100 en mujeres. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La intervención de China.—Washington, 10.—La Embajada china ha declarado que la China sostendrá la política norteamericana que facilitara la intervención del Japón. La actividad de la China se limitaría probablemente a la protección de las costas de la Manchuria. (Agencia Radio.)

Elección de senadores

Desde las nueve de esta mañana, es decir, una hora antes de dar principio la elección, empezó a notarse extraordinaria animación entre los compromisarios, que se hallaban tomando el sol en la plaza de Santiago, en donde se halla el vetusto palacio de la Diputación, en que iba a tener lugar el acto.

No se hicieron esperar tampoco los candidatos Sres. Yáñez, Buendía, marqués de Aldama, Montoya, Conde y Luque, Rivera (don José) y Fernández Morales que, formando grupos conversaban con los amigos que habían de defender sus respectivas candidaturas.

La elección.

El salón hallábase totalmente ocupado por los diputados provinciales, que, en unión de los compromisarios, habían de tomar parte en el acto.

Ocupado el asiento presidencial por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, tomando asiento en sus respectivos puestos los secretarios escrutadores en la votación de ayer elegidos y ocupando la derecha de la presidencia el secretario general de la Corporación Sr. Viñals, dió principio el acto a las diez en punto, según dispone la ley.

El secretario general dió lectura a la muy extensa acta de la sesión de ayer, y aprobada que fué, empezó la votación en esta forma: primero, los secretarios escrutadores; después los diputados provinciales, y seguidamente los compromisarios de Madrid, y después los de los pueblos.

La votación duró hora y media, y tomaron parte 245 votantes.

El último que emitió el voto fué el presidente.

Hecho el escrutinio resultaron elegidos senadores:

D. Eduardo Yáñez, 128 votos.

D. Vicente Buendía, 174.

Marqués de Aldama, 163.

D. José Rivera, 150.

Además, los Sres. Montoya, Conde y Luque y Fernández Morales, obtuvieron 113, 87 y 16, respectivamente.

El presidente ha dirigido la elección con mucho acierto.

El orden ha sido absoluto.

El acto terminó a la una y media.

EN PROVINCIAS EN SORIA

Soria, 10.—Las elecciones están animadas. Apoyados por los conservadores y demócratas se presentan el marqués de Cayo del Rey, D. Faustino Archilla y D. Adolfo Rodríguez de Cela. La Junta de defensa de agricultores apoya a D. Aurelio González de Gregorio y D. Manuel Rico Ortiz.

Los diputados electos, por Burgo de Osma, D. Juan Aragón, y por Agreda, D. Luis Posada, han discursado ante los compromisarios, recomendándoles la candidatura conservadora-demócrata. También, en el frontón Jai Alai, se ha celebrado un mitin de agrarios, en el que hablaron D. Felipe Las Heras, el candidato Sr. González de Gregorio, y en nombre de D. Manuel Rico, el abad señor Gómez Santa Cruz.

Unos y otros expusieron sus distintos programas, y fueron muy aplaudidos por los respectivos grupos que los apoyan.

EN CADIZ

Cádiz, 10.—Han sido elegidos senadores

D. Luis Gómez Aramburu, jefe de los conservadores, por 74 votos; el marqués de Tamarón, datista, por 99, y D. Ricardo Schelly, romanista, por 64.

También obtuvieron votos el conde de Puerto Hermoso, maurista, que alcanzó la suma de 54, y D. José Barrasa, prietista, que obtuvo 35.

La elección ha sido reñidísima y el tráfego de datistas y romanistas ha sido grande. Han celebrado un banquete, pronunciándose elocuentes brindis.

Romanistas y datistas lucharon juntos contra los mauristas, a los que derrotaron.

EN VITORIA

Vitoria, 10.—Ha triunfado la candidatura de las derechas, siendo elegidos senadores por Alava el marqués de Urquijo, el marqués de Casa Jara y D. José María González Echevarri, este último catedrático de Valladolid.

EN HUESCA

Huesca, 10.—Han sido elegidos senadores los Sres. Armiñán y Sabater, liberales, y el Sr. Piniés, conservador.

EN TARRAGONA

Tarragona, 10.—Han sido elegidos senadores D. Alberto Dasca, liberal; D. Dalmacio Iglesias, jaimista, y D. Juan Pich, republicano.

Por la provincia eclesiástica ha sido elegido el obispo de Lérida.

EN LEON

León, 10.—Elegidos senadores D. Eduardo Saavedra y D. Guillermo Gullón, magistrado del Supremo, liberales, y D. Tomás Allende, conservador.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 10.—Sin incidentes se ha celebrado la elección de senadores, siendo elegidos el conde de Lariz, integrista; el conde de Arana, jaimista, por 118 votos, y el marqués de Seoane, liberal, por 116.

LA ELECCION EN CANARIAS

Informes oficiales.

El gobernador de Canarias anuncia que a causa de la dificultad en las comunicaciones, no podrá celebrarse el escrutinio de la elección de senadores hasta el día 19.

MEDIDAS SANITARIAS

El inspector de Sanidad enviado a Huerta del Rey ha telegrafiado al ministro de la Gobernación encareciéndole la necesidad del envío urgente de material sanitario para hacer la desinfección del pueblo, pues entre los restos de las casas hay muchos animales muertos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Manual de El Perfecto Canalla.

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy, aparte el real decreto sobre las reformas militares, que comenzamos a publicar en folletón, no contiene disposición alguna de interés general.

El gobernador de Coruña participa que en Juba una colisión entre industriales y grupos de revoltosos que trataron de asaltar algunos establecimientos.

De la colisión resultaron tres heridos.

Han sido denunciados por el fiscal de Su Majestad los números de hoy de El País y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de doña María Diega Des-

mañeras y Sevillaño, duquesa de Sevillaño, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Ha fallecido en esta corte el arquitecto de la Real Academia de San Fernando y ayudante de Obras públicas (jubilado) D. Enrique Verdú y Parejo.

A su hija, doña Consuelo, é hijo político, D. Manuel Arredondo, estamos nuestro pésame.

A la memoria de doña Enriqueta Condorana de Casanova, que entregó su alma a Dios el 9 de marzo de 1912, se han celebrado misas en distintas iglesias de esta corte.

En diferentes iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Victoria Fernández de Ballesteros, que falleció el 9 de marzo de 1915.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—6. Los cañorres.—10 (especial a precios especiales). Los cañorres. ESPAÑOL.—6.30. Los días cortos y La Neta.—10 (bañetico de Carmen Cobello). La Malquerida y acto segundo de El ladrón.

COMEDIA.— (Compañía comodremática).—5. (Que tiene mi marido)—10. (Que viene mi marido)

LARA.—5. Fantasmas (dos actos). Papa la pelotari ó Fogata de virtudes y Emilia Benito.—9.45. Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.

ODEON.—6. Cuento del lar.—10. Cuento del lar.

INFANTA ISABEL.—4.15 (doble). Colonia venisoga.—6.15. El hombre de la montaña.—10.45. El hombre de la montaña (acto de risa).

CERVANTES.—4. La marca infame ó El hombre de las dos caras.—6.30. La marca infame ó El hombre de las dos caras.—10.15. La marca infame ó El hombre de las dos caras.

ZARZUELA.—4. La noche de Reyes y Moros y cristianos.—6.15. El amor en solfa y La canción del olvido (acto).—10. Moros y cristianos y La canción del olvido.

APLO.—4 (doble). La manía zamorana y El Principito bohemio.—6.30 (especial). El niño judío (dos actos) y Saitanella (bailes).—10.15 (especial). El niño judío (dos actos) y Saitanella (bailes).

REINA VICTORIA.—4 (doble). Preciositas del dólar.—6.30 (especial). La duquesa del Tabarín.—10.30 (doble). La araña azul y La Padova.

PRICE.—3.45 (señilla). La Gorte de Faraón.—5 (señilla). Amor que huye.—6 (señilla). Sangre moza.—7 (doble). La fiesta de San Antón y Una noche clara.—10 (especial, precios de doble). Una noche clara. Amor que huye y La cara del ministro.

ESLAVA.—5.30. A campo traviesa.—10.30. Amanecer.

CÓMICO.—4 (especial). Los campesinos y La castilla (dos actos).—6.30 (especial). La castilla (dos actos) y Las hijas de España.—10.15 (doble). Las hijas de España y La castilla (dos actos).

NOVEDADES.—4. Los novios de las chachas.—5. El Buen Ladrón.—6.15 (doble). La alegría de la huerta y De sol a sol.—9.15. A orillas del Ebro.—10.30 (doble). El monigotillo y De sol a sol.

MARTIN.—4. Madrid ó oscuras.—5.15. Los secretos de Venus.—6.15 (especial). La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría.—9. El contrabando.—10.15 (especial). La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—12 a 1. Matines con regalos.—2.15. Polifemas.—3. La De los Rosales.—4.30. Magdalena la mujer adúltera (especial).—6.30. Electra (especial).—8.45. Polifemas.—9.30. La señora de González.—10.30. Don Alvaro ó la fuerza del sino (especial).

BARBIERI.—3.30. Los dos pilletes (gran éxito).—6.30. Malvaloca.—10. Mariñeta (éxito colosal).—Butaca, 0.75.—General, 0.40.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Éxito colosal de La Nina de los Peñones, Luis Esteso y La Clavel y Manolita Hollet.—Señales a las 6.30 y 10.30.

TRIANON-PALACE.—5.45. 7.15 y 10. noche.—Cinematografía y variedades.—Gran éxito de la notable cancionista Triayana. Pilar Alonso, genellí ballarina y de la incomparable artista Amalia de Isaura.

PALACE-GUIGNOL.—Última función de la temporada de invierno.—A las 4 (por secciones, selectísimo programa). Penito y Charlot se despiden haciendo diabluras.—Los niños pasarán una tarde feliz.—Precios populares.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señores.—Partido a 40 tantos.—Pera y Pili contra Anita y Ascensión.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señores.—Partido a 30 tantos.—Mercedes y Amalia contra Angéles y Joaquino.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR DON FRANCISCO LEBRERO ALONSO INDUSTRIAL QUE FUÉ DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 9 DE MARZO DE 1918 A LA EDAD DE SETENTA Y CINCO AÑOS R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Eugenio, doña Juana y doña Dolores Lebrero; hijos políticos doña Enriqueta de la Cámara, D. Julián Mingo y D. Salvador Rodríguez; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy domingo, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Ciudad Rodrigo, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el Cementerio. Se suplica el coche.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal



DECIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Luis de Ussia y Aldama

MARQUÉS DE ALDAMA

FALLECIO EL DIA 11 DE MARZO DE 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijas políticas, hijo político, nietos, hermana, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias de San José, San Andrés (parroquia), San Jerónimo el Real, Siervas de María, Esclavas del Corazón de Jesús, Hospital de la Princesa, Corazón de María (Buen Suceso, 18), San Manuel y San Benito y en los pueblos de Otones, Alcobendas, Puencarral y San Sebastián de los Reyes, y el día 12 en el Perpetuo Socorro y en Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 26), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. Sr. Cardenal Sancho concedió 200 días de indulgencia, y otros señores Obispos las acostumbradas, por cada acto de devoción que se practique en favor del alma del finado.

(10)

ESQUELAS: RAMON DOMINGUEZ, CALLE DEL BARQUILLO, 39, PRINCIPAL

ARMAOS contra los peligros del Frio, de la Humedad del Polvo, de los Microbios. DEFENDE vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones... PASTILLAS VALDA Ellas EVITAN todas las Enfermedades de las Vias Respiratorias... Ellas CURAN... PASTILLAS VALDA VERDADERAS QUE SON ÚNICAMENTE LAS QUE SE VENDEN en CAJAS de a Ptas 1,50 con el nombre VALDA en la tapa.

EL SEÑOR D. Enrique Verdú y Parejo ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO, AYUDANTE DE OBRAS PÚBLICAS (Jubilado) Ha fallecido el día 9 de marzo de 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su aflijida hija, doña Consuelo; hijo político, D. Manuel Arredondo; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 10, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernardo, 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15. GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 73. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canters Teléfono 1.048. Telefono 1.895. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enraillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES 111 pesetas garantizadas rentas de fincas. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Telefono 4.842.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica" Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases. PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, empaquetadoras, pasteurizadoras, cerradoras, etc.). Escaridadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 1 a 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCOBILLA 50 motores de 5 a 80 caballos. 9 — de 40 — 5 — de 50 — 5 — de 60 — 4 — de 100 — PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUBSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutas, sobres moneadores, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AUTOMOVILES Soberbio TORPEDO lujo, seis asientos, marca PICCARD PICTET 2030 HP. ULTIMO MODELO Dirigidos: AUTOMOVILES PICCARD Miracruz, 9, San Sebastián. JARABE DE RABANO ORODO Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS VENTA AL POR MAYOR 3, Rue Vivienne, PARIS.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid SERVICIO DE TRANSPORTES Las expediciones facturadas en G. V., que se designan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio. También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13. TELEFONO M. 4.580

SARNA El Antiséptico Marit es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C.ª Barcelona. LA IMPOTENCIA y LA NEURASTENIA curadas con el vino "JEWEL" De venta: Pérez Martín y Comp.ª; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.ª LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

A PLAZOS Con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos los discos y aparatos ODEON. Solicite usted el nuevo catálogo de los discos de la canción del olvido, La canción del soldado y canciones por las señoritas ISAUARA, MELLER, etc. AGENCIA ODEON 1, PREGIADOS, 1 SUBASTA DE CASA Por marcha al extranjero, del dueño, se subastará el día 11 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría del señor Azpelta, Príncipe, 17, una casa situada en el mejor sitio del extrarradio, alquilada al Estado. Renta: deducidos gastos, 6.000 pesetas anuales; sede a subasta en 80.000 pesetas, y haciéndose cargo hipotecas Banco, en 60.000. Pliego de condiciones y detalles, en la Notaría. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesqueras para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Arreglo motores Cabestreros 5 BARATO Teja, a 4,25 ciento; baldosa, a 3,50; baldosa, a 4,25; alabastro y pizarra, a 7 pesetas. SALUD, 19 y 21. Papeletas del Monte Avisos La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todas clases de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio — pagará — 0,10 céntimos por impuesto — al Tesoro —

Ayudantes del Servicio agrónomico Oposiciones del 20 de mayo próximo (entre Peritos agrónomos). Antigua Academia preparatoria Corona-Aragón-Herzegovina (Boy Aragón-Herzegovina). Reyes, 11.—En las últimas oposiciones esta Academia obtuvo el número 1, consiguiendo plaza todos los alumnos que preparó.

Los antiguos dependientes de los saldos de Tetuán, ofrecen su casa, Príncipe, 4, entl.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única fábrica que merece este nombre. Píntidos.—Espoz y Mina, 5.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y F.ª MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Fernando VI, número 3.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Cuarto con cuatro balcones, en 12 dueros, principal, Castelló, 88. Cuarto para estepar, 17 hab. Citaciones, calefacción, ascensor, baños, etc. Española, 29 (cerca Zurbano).

ALMONEDAS Almoneda. Elegante piso amueblado, juego alcaoba caoba. Piano, máquina Singer bobina. Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres a cinco. Divino Pastor, 5, pral. deha.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Magnífica caja registrada «National», casi nueva, que costó cerca de 800 duros, yendo en 280. Bailón, 49, bajo derecha.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

ENSEÑANZA Bachillerato en un año garantizado. Escribid: P. Gabriel. Calle de Carretas, 4, Madrid Express.

FILATELIA El domingo subastamos España. El lunes Oldemburgo, Orange, Panamá y Paraguay. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Teléfono M. 4.146. Compramos sellos pagando más que nada.

OFERTAS Y DEMANDAS Trabajo. Sueldo semanal pagado a destajo, confeccionando en casa, postales, tarjetas luminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedid catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal» Ferraz, 13 y 15, Madrid. Telé. J. 843. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

OFERTAS Y DEMANDAS Trabajo. Sueldo semanal pagado a destajo, confeccionando en casa, postales, tarjetas luminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedid catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal» Ferraz, 13 y 15, Madrid. Telé. J. 843. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

Vigilias, sencillos, deliciosos menús por libro «De Cocina». Alonso Dura. Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Boes, fotógrafo, Tetuán, 30. Representantes para novelas. R. necito en pueblos. Diríjanse a Agencia de Madrid.